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Ágoston András:
„A szülőföldön 
kell
maradnunk...”

Ingyen 
hirdethet! 
Hogyan? 
Megtudhatja a
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avagy a bajai 
"KGST-piac" helyzetéről
Nagyon sokan tapasztalhatták, mások a sajtóból érte­
sülhettek arról, hogy múlt hét végén a hatóságok el­
szánták magukat arra, hogy pontot tegyenek az olyan 
sokat vitatott, sokak által dicsért, egyesek által osto­
rozott külföldi árusok ügyének végére. Mint várható 
volt, az intézkedés, amellyel elérték, hogy idegenbéli, 
illetve vállalkozói engedéllyel nem rendelkező árusok 
be sem tudnak jutni a bajai piacra, igencsak felkorbá­
csolta a kedélyeket.

Iván Attila életét fegyver oltotta ki. Tizenötéves múlott.
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Lapunkban már többször 
foglalkoztunk a jelenséggel, 
igyekeztünk megszólaltatni 
olyan embereket, akik egymás­
tól eltérő véleményüknek adtak 
hangot. Tegnap délelőtt kiláto­
gattunk a piacra, ahol nyoma 
sem volt a hosszú ideje tapasz­
talható nyüzsgésnek, alig pár 
vevő mustrálgatta a kereskedők 
portékáit. Egy vegyi és kozme­
tikai cikkeket forgalmazó fia­
talembertől kérdeztük, hogy 
milyen hatással van a hétvégi 
intézkedés az üzlet menetére.

- Uram, én régóta árulok 
a piacon, természetesen ren­
delkezem az ehhez szükséges 
engedéllyel. Azt tudom mon­
dani, hogy ez az eljárás mély­
ségesen felháborít engem is, 
kereskedötársaim nagy részét 
is, nem beszélve a vevőkről. 
Azt senki nem tagadhatja, 
hogy az a réteg, amely szociá­
lis gondokkal küszködik, itt 
vásárolt, mivel az üzletek 
áraival nem tudott lépést tar­
tani.

(Folytatás a 10. oldalon)

Gyászol
Borota
Múlt héten szerdán temették el 

Borotán Iván Attilát, akinek életét 
egy kispuskából kilőtt lövedék ol­
totta ki. A gyászoló család fájdalma 
leírhatatlan volt, és az a mai napig 
is. A temetésre több százan mentek 
el a falu lakói közül, hogy kifejezzék 
együttérzésüket a hozzátartozók­
kal. A koporsót látva elemi erővel 
tolult fel a kérdés: hogyan történhe­
tett meg ez az eset? Miért kellett 
ennek az ártatlan fiatal fiúnak meg­
halnia? Meddig terjedhet, mire ké­
pes a felelőtlenség? Hasztalan kér­
dések - a történteket megváltoz­
tatni nem lehet... De talán tudatosul 
az emberekben, hogy vigyázniuk 
kell egymásra. És hogy nem szabad 
kényre-kedvre a legalapvetőbb 
szabályokat felrúgni, semmibe ven­
ni. Nem tudni, hogy számol el lelki­
ismeretével az, aki ezt a szörnyű 
tettet elkövette. Hogy érzi-e azt a 
kitölthetetlen űrt, amely ezután a 
megszakadt 15 éves élet után itt­
maradt. Átérzi-e a családtagok fáj­
dalmát, amint ránéznek egy ingre, 
cipőre, melyet nem húz fel, egy 
könyvre, amit nem lapoz fel soha 
többé az, akihez hozzátartoztak...

Múlt heti számunkban helyszíni 
beszámolónk után ígéretet tettünk 
olvasóinknak, hogy tájékoztatást 
adunk a fejleményekről, a vizsgálat 
menetéről.

Tegnap telefonon hívtuk fel a 
kecskeméti rendőrkapitányságot. 
Érdeklődésünkre Ferenczi László

őrnagy sajnálkozva közölte, hogy 
semmi újab nem tud mondani azon 
kívül, hogy a vizsgálat rendben fo­
lyik. Kérdésünkre, miszerint megfe- 
lel-e a valóságnak az, hogy a gya­
núsított a kiskőrösi Sós Mihály ta­
gadja a tett elkövetését, azt felelte, 
ez valóban így van. Megígérte, hogy

amint a nyomozás, illetve bizo­
nyítás a megfelelő stádiumba jut, 
készséggel áll a sajtó rendelkezé­
sére. A magunk részéről, ha nem is 
türelmesen, várunk, de félő, hogy 
megfelelő információk híján foglal­
kozni kényszerülünk az innen-on- 
nan felröppenő szóbeszéddel is...

Az AIDS Kelet­
kapujában

Európa
Hogyan kerülhető el, 

hogy a volt szovjet 
tömbre a betegség 
ugyanúgy lecsapjon, 
mint ma Délkelet-Ázsiá- 
ra?

A szódás is a lovát rugdossa...
Kijött az új rendelet. Ezután 

a szabálytalankodókat akár 50 
000 forintra is meg lehet bírsá­
golni í Nem semmi ez, kérem -

munkanélkülisége, a középső 
gyerek társa elvesztése, az 
anyós soron következő műtét­
je, a hálapénz előkaparása, az

miénk. Mivelhogy sohase volt a 
miénk, de ez most már nem 
számít, mert ránkszakadt a 
rendszerváltás. S akik ezt

És ha máris késő? Ha bár­
mit tesznek is, lehetetlen tar­
tósan megfékezni a vírus ter­
jedését a volt szovjet tömb or­
szágaiban?

Most ez még csak rémálom. 
De egyáltalán nem zárható ki, 
hogy holnap ugyanúgy pusztít­
son a ragály az európai konti­
nens keleti felében, ahogy már 
régóta pusztít Fekete-Afriká- 
ban, egy ideje pedig a délkelet­
ázsiai országokban.

Az AIDS megelőzésének tét­
je talán még nem volt soha 
ennyire kézzelfogható, a kihí­
vás soha nem volt ekkora. A 
bolygónk különböző pontjain 
felhalmozott (gyakran szeren­
csétlen, néha utólagos) tapasz­
talatokra támaszkodva sikerül- 
e megfékezni a vírus terjedését 
a nemrég még a szovjet tömböt 
alkotó 450 mülió ember köré­
ben?

Az Egészségügyi Világszer­
vezet szervezésében Rigában, a 
lett fővárosban rendezett ösz- 
szejövetel fontos és talán törté­
nelmi jelentőségű állomása le­
het ennek. A találkozó, amely 
az AIDS témakörének vizsgála­
tára mintegy harminc ország 
kormányzati képviselőit (egész­
ségügyi és gazdasági miniszte­
reit) mozgósította, meglepő 
nyilatkozat elfogadásával zá­
rult, amelyben a képviselt or­
szágok mindegyike kötelezett­
séget vállalt, hogy a betegség el­
leni küzdelmet összekapcsolja

az emberi jogok tiszteletben 
tartásával. Az ünnepélyesen 
elfogadott nyilatkozat azt mu­
tatja, hogy politikai szinten 
ténylegesen felismerték a ve­
szélyt.

Elegendő lesz ez? A kelet­
európai helyzet most nem vet­
hető össze a nyugat-európaival. 
A bizonytalanságok és a nap 
mint nap jelentkező számtalan 
anyagi nehézség ellenére az 
AIDS Európai lárványügyi Fel­
ügyeletének Központja, amely­
nek élén lean-Baptiste Brunet 
doktor áll, már rendelkezik a 
lényeges és a mai helyzetet is 
tükröző adatokkal.

90 000 fertőzés
A rigai összejövetelen lo- 

hannes Hallauer, az Egész­
ségügyi Világszervezet koppen­
hágai európai regionális irodá­
jának munkatársa összefogla­
lóan bemutatta, hogy kontinen­
sünk keleti részén mennyiben 
eltérő a helyzet. 1992. március 
15-ig mintegy 90 000 AIDS es 
fertőzést vettek nyilvántartás­
ba az európai országokban, 
ezeknek 95 százalékát Nyugat- 
Európában. Ismert, hogy Nyu- 
gat-Európán belül Svájcban, 
Spanyolországban, Franciaor­
szágban, Olaszországban és Dá­
niában terjedt el legnagyobb 
mértékben a betegség. Ugyan­
akkor a közép- és kelet-európai

országok eddig csak 3000-nél 
nem sokkal több fertőzést je­
leztek, és a szakértőknek az a 
véleménye, hogy a vüág e ré­
szén a járvány csak most kez­
dődik. A közelebbi szemügy - 
revétel azonban országonként 
jól kirajzolódó eltéréseket mu­
tat. .

Romániában az 1988-1989- 
ben nyilvántartásba vett esetek 
többsége vérátömlesztésnél fer­
tőzött vér felhasználása vagy 
nem sterü eszközök következ­
ménye volt. Ebben az ország­
ban 2235 előfordulást tá tották 
nyilván tavaly év végéig, 94 szá­
zalékban gyerekeknél, ami eu­
rópai összehasonlításban telje­
sen szokatlan. Csehszlovákiá­
ban a fertőzések nagyobb része 
homoszexuális érintkezések 
következménye, a fennmaradó 
rész a heteroszexuális érintke­
zésekre és a vérátömlesztési 
fertőzésekre jut.

Bulgáriában ezzel szemben a 
fertőzés főként heteroszexuáli­
sán terjed. Oroszországban a 
612 nyilvántartott fertőzés 
majdnem felerészben ugyan­
olyan okokra vezethető vissza, 
mint Romániában, és elsősor­
ban gyerekeket sújt.

(Folytatás a 7. oldalon)

mondja letörten az utca embe­
re -, s belegondol abba, hogy a 
hazában sokan vannak olyanok, 
akiknél egy egész év alatt nem 
folyik be ekkora összeg. Jólle­
het, ezt odafent a bársonyszék­
ben ülők nem gondolták végig, 
vagy nem akarták végiggondol­
ni, de ettől még mozog a föld. 
Nekünk pedig mégis csak bele 
kell gondolni, hogy mi van 
olyankor, ha egy ilyen közép- 
kelet-európai polgár követi el 
az égbekiáltót? No, ne tessék 
megijedni, nem üt agyon sen­
kit, nem lop, nem is hazudik, 
mindössze elnéz egy piros lám­
pát vagy teszem azt, befordul 
öreg Skodájával egy olyan ut­
cába, ahol még előző nap nem 
volt kitéve a tiltó tábla! Vagy 
egész egyszerűen elnéz egy tiltó 
feliratot.

Mondom, elnézi, azon egy­
szerű oknál fogva, hogy embe­
rek volnánk; s tudott dolog az, 
hogy mi, földönjárók, havi hé­
tezerötszáztól huszonkétezer 
valahányszázig gürcölök, egyre 
gyakrabban elnézünk valamit. 
Elnézünk, tévedünk, hibázunk, 
mert egész lelkünket marja a 
szabadon választott parlament 
által megszavazott kamatadó, a 
naponta emelkedő élelmi­
szerár, a nagyobbik gyerek

autó műszaki vizsgáztatása és 
hadd ne soroljam, mert a kál­
váriánk talán különböző, de a 
lista végtelen. S belegondolni 
sem szabad, hogy miként ver­
gődünk tovább, mert a gondo­
lattól megroppanhatunk. S 
most valahol odafenn ég és 
föld között úgy döntöttek, 
hogy meg kell bennünket re- 
gulázni. Nyilván el vagyunk 
kanászodva. Talán nem tisz­
teljük eléggé az új hatalmat. 
Neveletlenek és tiszteletlenek 
vagyunk, ahelyett, hogy örül­
nénk a demokráciának, és 
rendületlenül törekednénk a 
szabályok maradéktalan és 
teljes körű betartására.

No, de lesz itt rend, kérem! 
Majd megtanuljuk azt, hogy 
hol lakik az Úristen! Akkora 
rend lesz itt kérem, hogy muk­
kanni sem merünk már, amikor 
kiprivatizálják alólunk a hazát. 
Amikor néhány gazember órák 
alatt meggazdagszik. No, nem a 
két kezük által. Nem, kézit csó­
kolom, nem abból. Hanem an­
nak a tengernyi munkának az 
értékéből, amit hajnali fél ötkor 
kelve, havi kettőezerötszáz fi­
zetéseink mellett összejött. 
Amiről sokáig azt mondták, 
hogy a miénk, és amiről egysze­
riben kitalálták, hogy mégsem a

mondták, azok menedzserré 
váltak, vagy éppen privatizál­
nak, vagy rendeleteket alkot­
nak a mi megrendszabályozá- 
sunkra.

Nem tudom, nyájas olvasó, 
követhető-e, amit itt korlátolt 
felelősségem teljes tudatában 
összehordtam, de örülnék neki, 
ha mondókámból kiviláglana a 
lényeg. Tudniillik ezért kell a 
szigor. Ezért kell a párját rit­
kító bírság. Valahol meg kell 
mutatpi az új hatalomnak is a 
roppant nagy erejét, ha már 
egyszer nem kérdezhetik meg: 
mire föl fizették ki a milliós 
prémiumokat? Mert ugye a 
bátor szódás is a lovát rugdos­
ta meg, amikor megcsalta a 
felesége.

Természetesen a dolog sok­
kal, de sokkal összetettebb, és a 
bírságolásnak is jól megalapo­
zott ideológiája van. Ideológia 
nélkül ugyanis nálunk egyetlen 
rendelet sem születhet meg. Tu­
datosítani kell a néppel, hogy a 
büntetés érette van. Máskülön­
ben nem juthatunk Európába! S 
egy üyen Európától elrugaszko­
dott népnek kemény bírságok 
árán lehet bejutni a mennyek 
országába. De miről is van szó 
valójában?

(Folytatás a 10. oldalon)
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Ezt a helyet lapunk támogatói számára tartjuk fenn.
Az első a Marketing Menedzsment Alapítvány, csatlakozzon Ön is!
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Nem a béketervre
Á hét végi boszniai népsza­

vazás hivatalos eredményeit 
ma teszik közzé, de már tegnap 
sem volt kétséges, hogy a szer- 
bek óriási többsége elutasítja a 
Vance-Owen-tervet, ugyanak­
kor igennel szavaz az úgyneve­
zett Boszniai Szerb Köztár­
saság önállóságára. Radovan 
Karadzic szerint „a béketerv 
halott”, helyette újabbat kell 
beterjeszteni. Mladic tábornok 
pedig azzal fenyegetőzött, hogy 
megtorlóakciókat hajtanak 
végre Londonban és Washing­
tonban, ha a külföld katonai in­

tervencióra szánja rá magát. 
Azoknak a körzeteknek az ada­
taiból következtethetünk a vár­
ható végeredményre, ahol már 
vasárnap délig leszavaztak. A 
palei választási bizottság érté­
kelése szerint az eredmény ki­
tűnőnek mondható, hiszen a 
900 ezer fős szavazói testület 
több mint 80 százaléka eleget 
tett kötelezettségének. A legna­
gyobb arányban azokon a vidé­
keken szavaztak, amelyek a 
Vance-Owen-térképek szerint 
muzulmán, illetve horvát fenn­
hatóság alá kerülnek.

A boszniai szerb 
fenyegetés egyelőre 

nem indokol biztonsági 
intézkedést

(MH-információ) Magyarország - miként vala­
mennyi a Szerbia elleni szankciókban részes ál­
lam - természetesen felkészül az embargó miatti 
esetleges terrortámadás veszélyére, ám ez egye­
lőre nem jelenti olyan arányú biztonsági intézke­
dések bevezetését, mint azt az öböl háború idején 
tapasztaltuk - jelentette ki érdeklődésre a nem­
zetbiztonsági szolgálatok illetékese. így a nem­
zetbiztonsági kabinet sem tűzte napirendjére ezt 
a kérdést.

Az információs hivatal (a 
hírszerzés) mindent megtesz 
annak érdekében, hogy megál­
lapítsa: a fenyegetés mennyi­
ben jelenthet Magyarországra 
nézve konkrét veszélyt. A ma­
gát megnevezni nem kívánó 
szakértő azonban hangsúlyoz­
ta: terrorcselekményeket csak 
a boszniai szerbek helyeztek 
kilátásba, miközben még a 
belgrádi kormány támogatá­
sát sem élvezik.

Bosznia biztonságosnak tet­
sző távolságra van a magyar ha­
tártól, közte horvát és szerb te­
rületekkel. Magyarország fe­
nyegetettsége azonban válto­
zatlanul fennmarad, s ezt a

nemzetbiztonsági szolgálatok 
munkájában nem lehet figyel­
men kívül hagyni. Emellett a 
határőrség - egyébként a dél­
szláv válság kitörése óta - fo­
kozott figyelemmel járt el a 
belépő utasok ellenőrzése so­
rán, s feladata főként a fegy­
verek bejutásának megakadá­
lyozása. Egyébként az érintett 
szervezetek - a rendőrség, a 
határőrség és a biztonsági 
szolgálatok - között rendkívül 
szoros kapcsolat alakult ki, 
így az információs hivatal 
esetleges konkrét veszélyre 
utaló adatai alapján a végre­
hajtó szolgálatok azonnal cse­
lekedni tudnának.

Bukarestnek nem tetszik a Duna Tv
A dokumentum szerint a 

magyar tájékoztatási eszközök 
tevékenységének határokon kí­
vülre történő kiterjesztése szer­
ves részét képezi Budapest arra 
irányuló stratégiájának, hogy 
szorosabbra fűzze kapcsolatait 
a magyar diaszpórával. Ezzel 
pedig arra törekszik, hogy a 
szlovákiai, Szlovénia, horvátor­
szági, vajdasági, kárpátaljai és 
erdélyi magyarok mielőbb 
önálló közösségekké váljanak. 
A hírközlő szervek hatósugará­
nak növelését a magyar kor­
mány arra is felhasználja, hogy 
a magyar-román vegyesvállala­
tok felé irányítsa az erdélyi ma­
gyar lakosság befektetéseit, ér­
tékpapírjait, ami azzal a veszély-

Romániát aggasztja a magyar hírközlő szervek hatá­
ron túli tevékenysége. Erre utal az a tény, hogy a Ro­
mán Rádió elemző jelentést állított össze a határon túl 
élő magyarok számára sugárzott rádió- és televízió- 
adásokról, valamint a magyarországi sajtó romániai 
terjesztéséről.

lyel járhat, hogy Romániában 
kettős üteművé válik a gazdasá­
gi fejlődés.

A román rádió dokumentu­
ma szerint üyen irányú törek­
vései és propagandája során 
Budapest a nyugati világ által 
elfogadott olyan fogalmakra 
hivatkozik, mint például a hatá­
rok légiesítése. A jelentésből 
leginkább a Duna Tv tevékeny­
sége iránti aggodalom érződik

ki, mivel ezt az adót román adat 
szerint 300 ezer néző foghatja 
Magyarország határain túl, és 
műsorai igen népszerűek Er­
délyben. A magyarországi vá­
lasztások közeledtével a ma­
gyar médiumok offenzívája 
várhatóan fokozódni fog, te­
kintve, hogy a jelenlegi buda­
pesti kormány úgymond becsü­
letbeli ügyének tekinti a - vá­
lasztási szempontból rendkívüli

hasznot hajtó - gondoskodást a 
magyar diaszpóra sorsáról.

A román rádió elemző jelen­
tése azért készült, hogy a ro­
mán fél időben megfelelő ellen- 
intézkedéseket tegyen, semle­
gesítve azt, amit a dokumen­
tum „magyar információs rob­
banásnak” nevez. A jelentés ja­
vasolja alternatív műsorok be­
indítását, amelyek összeállítá­
sánál vegyék figyelembe az er­
délyi magyar lakosság érdeklő­
dési körét Ezeknek a műsorok­
nak az lenne a feladatuk, hogy 
választ adjanak a romániai ma­
gyarság mindennapos gondjai­
ra, mintegy ellensúlyozva ezzel 
a magyarországi rádió, televízió 
és sajtó hatását.

Folytatódik 
a puccsisták pere

Moszkvában kedden több mint egy hónapos szünet után újra­
kezdődik a puccsisták pere, amit április 16-án az egyik vádlott, 
Alekszandr Tyizjakov, az állami nagyvállalatok akkori szövetsége 
elnökének betegsége miatt szakítottak félbe.

A puccsper vádlottjait hazaárulással vádolják, míg maguk a 
vádlottak azt állítják, hogy ha akkor sikerül a tervük, akkor a Szov­
jetunió még ma is létezne, nem lennének háborúk a déli végeken, 
és nem omlott volna össze a gazdaság sem. Ezek persze nem jogi 
érvek, ám a vádlottak azt is vitatják, hogy jogosult-e egy orosz 
bíróság ítélkezni a Szovjetunióban elkövetett cselekedetek nyo­
mán. A vádlottak és híveik politikai pernek tartják az egész pro­
cedúrát, és a lakosság sem áll egyértelműen velük szemben. Arra, 
ami történt - egy csoport befolyásos politikus és tábornok meg 
akarta állítani a reformokat - nincs büntetőjogi cikkely. A per 
félbeszakítása óta a legfontosabb változás az, hogy a vádlottak - 
Lukjanov, volt szovjet parlamenti elnök, Krjucskov, a KGB veze­
tője, illetve Janajev volt szovjet alelnök - aktívan bekapcsolódtak 
az ellenzéki mozgalmak és pártok munkájába, sőt, az említett há­
rom ember még a május 1-ji véres utcai zavargást kiváltó tünte­
tésen is ott volt.

A politikai megfigyelők tehát abból a szempontból szeretnék, 
ha Jelcin átgondolná a történteket, hogy a per az ellenzéket erő­
síti-e, vagy sem. Mert ha igen, akkor a vádlottakból - esetleg az 
elítéltekből - mártírok lesznek, még akkor is, ha a Szovjetunió visz- 
szaáUításával csak nagyon kevesek értenek egyet Oroszországban.

Visszaküldött menekültek
Nagylaknál 24, Gyulánál 15, Ár- 

tándnál pedig 10 órát kell várnia a 
kilépő kamionoknak, és Ártándnál a 
személyforgalomnak is 3 órába te­
lik a kilépés. A hét végén 7 ezer kül­
földi állampolgártól tagadták meg a őröknek.

beléptetést, mert nem rendelkeztek 
a belépéshez szükséges feltéte­
lekkel.

Az osztrák hatóságok 55 határ­
sértőt adtak vissza a magyar határ-

Boross
Péter

munkába
állt

Ismét dolgozik Boross Péter 
belügyminiszter, aki egyhetes 
betegszabadsága után állt mun­
kába.

Mint ismeretes, a miniszter 
május 8-án autóbalesetet szen­
vedett, s ennek következtében 
kellett kényszerpihenőt tarta­
nia. Betegállományának idején 
telefonon, táviratban, levélben 
az egész országból és külföldről 
sokan érdeklődtek hogyléte fe­
lől,s kívántak mielőbbi gyógyu­
lást. -

Átfogó adórendezés
Júniusban csomagtervet terjeszt a kormány az Országgyűlés elé, amely­
ben a prioritás a gazdasági növekedés lesz - jelentette ki tegnap Szabó 
Iván a parlamentben napirend előtt tartott beszédében. A pénzügyminiszter 
ezúttal számolt be a parlamentnek a Nemzetközi Valutaalappal, a Világ­
bankkal és más nemzetközi pénzügyi szervezetekkel nemrégiben folytatott 
tárgyalásairól.

A csomagterv keretében 
módosítják az idei költségvetési 
törvényt: korábbi 185,4 milli­
árd forint központi költségveté­
si hiány helyett már 215 milli­
árd forintot terveznek, éppen 
annyit, mint 1994-ben.

A jövő évi költségvetési be­
vételek növelése érdekében 
több intézkedéssel számolnak, 
egyrészt a bevételiek növelése, 
másrészt a kiadások csökken­

tése révén. Módosítani kíván­
ják valamennyi adótörvényt. 
Az általános forgalmiadó-kul- 
csok közül a 6 százalékosat fel­
emelik 10 százalékra, a 0 kul­
csot megszüntetik, de úgy, 
hogy az alacsony jövedelmű 
rétegek teljes kompenzáció­
ban részesülnek, A személyi­
jövedelem-rendszerben az 
adómentes sávot a jelenlegi 
100 ezerről 120 ezer forintra

növelik. Ezzel egy időben az 
500 ezer forintnál nagasabb jö­
vedelműeknél ezt az összeget is 
megadóztatják. A gazdasági 
szféra terheinek csökkentése 
érdekében a 40 százalékos tár­
sasági adót 38 százalékra mér­
séklik.

A kiadások csökkentése mi­
att egy évre elhalasztják a köz­
alkalmazotti törvény vétrehaj- 
tását. 1 1 •

Az aranykezű Soros
(MTI) Mint egykor Midász királynak, George Sorosnak is 

arannyá válik minden a kezében - írja a Time című amerikai he­
tilap. Napjaink nagy spekulálóra ő, aki legutóbb is képes volt két­
milliárd fontot nyerni a brit valutát megcélzó manővere révén. Va­
lójában korunk Robin Hoodja is, aki a gazdag Nyugat zsebéből 
kiemeli a pénzt, hogy aztán továbbadja a tőkeszűkében tengődő 
Keletnek - folytatja az amerikai magazin. A cikk nagyobb részt 
Soros kockázatot kedvelő vállalkozói füozóf iáját, valamint élettör­
ténetét ismerteti.

A cikk szerint az aggodalom, hogy a kelet-európai újdemokrá­
ciákban egy esetleges politikai és gazdasági káosz kiprovokálhatja 
a visszatérést az autoriter rendszerekhez, meghatározó módon 
alátámasztja Sorosnak a térségben tett erőfeszítéseit Ennek kap­
csán a lap megemlíti, hogy a magyar származású üzletember ta­
valy őszi 2 milliárd fontos nyereségéből három hónapon belül fel­
állított egy 100 millió dolláros tudományos alapot a szovjet utód­
államok számára, 25 millió dolláros hitelt szervezett Macedóniá­
nak és minden idők legnagyobb humanitárius magánadománya­
ként 50 millió dolláros támogatást folyósított bosznia-hercegovi- 
nai segélyszervezeteknek.

Miközben nyugati kormányok csak piszmognak a Kelet-Euró- 
pának és az egykori Szovjetunió államainak nyújtandó segélyek 
dplgában, Soros egymaga ez idáig 300 millió dollárt juttatott a 
térségbe - emeli ki a cikk.

Merénylet Havel ellen?
Ismételten merénylet elkö­

vetését helyezték kilátásba 
Václav Havel cseh köztársasági 
elnök ellen. Mint a cseh rendőr­
ség tegnap közölte, múlt csütör­
tökön négy névtelen levél is ér­
kezett Usti nad Labem rendőr­
ségére, s mind a négy azt állí­
totta, hogy vasárnap Terezín- 
ben merényletet fognak elkö­
vetni az elnök ellen. Havel Te- 
rezínben gyászünnepségen vett

részt, az ottani második világ- 
háborús koncentrációs tábor 
áldozatainak emlékére. A rend­
őrség szigorú biztonsági intéz­
kedéseket foganatosított. Az 
eredeti tervek szerint Terezín- 
ben Havel mondott volna be­
szédet, végül azonban nem ő, 
hanem Milan Uhde parlamenti 
elnök beszélt, s az egész ünnep­
ség feltűnően rövidebb volt a 
tervezettnél.

Hazánkban tartózkodik 
a NATO

főtitkár-helyettese
(MTI) Tegnap hazánkba ér­

kezett a NATO főtitkár-helyet­
tese. Robin Beard-öt Joó Ru­
dolf, a Honvédelmi Minisztéri­
um közigazgatási államtitkára 
hívta meg háromnapos hivata­
los látogatásra. A vendég tár­
gyalásokat folytat Turján Sán­

dorral, a HM helyettes állam­
titkárával a védelmi költségve­
tés és a beszerzési programok 
tervezésének kérdéseiről. Ro­
bin Beard találkozik Lőrincz 
Kálmán vezérezredessel, a Ma­
gyar Honvédség parancsnoká­
val is.
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A VNIDK komoly politikai erővé vált
Tegnap, azaz 17-én a VMDK Nyugat-Bácskai Csoport­
jának meghívására Zomborba látogatott Pettkó 
Szandtner Aladár, a bajai MDF-csoport vezetője és Ke­
lemen Márton, a bajai önkormányzat képviselője.
Utóbbit lapzártánk előtt kértük meg, hogy számoljon be 
a vajdasági magyarok megbeszélésén szerzett ta­
pasztalatairól.
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Kelemen Márton:
Belátják az anyaország kényes helyezetét

A nyugat-bácskai csoport 
első közgyűlésére meghívta a 
bajai MDF és az SZDSZ kép­
viselőit. A gyűlésen vendég­
ként részt vett Ágoston András 
úr és Vékás János úr, a VMDK 
vezetői, a Szerb Demokrata 
Párt helyi képviselője és a 
Vajdasági Horvátok Demok­
ratikus Szövetségének egyik 
vezetője. A VMDK Nyugat- 
Bácskai Csoportja 1990. má­
jus 20-án alakult. Az elmúlt 
három év problémáiról el­
mondták, hogy az ö régiójuk 
álltai egnagyobb nyomás alatt 
a háborús helyzet miatt. Ismer­
tették többek között, hogy ki­
lenc elnökségi tagúk közül né­
gyen - ahogy ők fogalmaztak 
- a háborús őrület elöl kül­
földre távoztak. Ágoston And­
rás is megerősítette, hogy a 
nyugat-bácskai magyarságnak 
sokkal nagyobb nyomásban 
volt része, mint a közép-bács­
kaiaknak vagy a tiszamentiék­
nek. Az erőszakos bésorozások 
különösképpen érintették kör­
zetüket. Ettől és a szervezési 
problémáktól eltekintve azon­
ban hatékonyan tudott működni

a csoport, ez elsősorban Kabók 
Istvánnak köszönhető, aki 
összefogta a régió VMDK-s 
tagjait. Igyekeztek részt venni 
minden helyhatósági választá­
son, illetve a szövetségi és a 
köztársasági parlamenti vá­
lasztásokon is, el tudták érni 
azt, hogy a VMDK-ra szava­
zott a nyugat-bácskai magyar­
ságnak több mint 80%-a. 92 
decemberében számos képvise­
lőt juttattak be a helyhatósá­
gokba. Minden olyan ügyben 
felléptek, amely a helyi kisebb­
ségek érdekeit sértette, például 
a magyar nyelv használatának 
engedélyezéséért szálltak síkra 
olyan területeken, ahol csak a 
szerb nyelvet engedélyezték. 
Erejükhöz képest harcoltak a 
zombori magyar televízióadás 
megszüntetése ellen, lehetősé­
geik szűkössége ellenére eljár­
tak minden olyan ügyben, 
amely a magyarság identitásá­
nak megőrzését szolgálhatta, 
egészen az utcanevek és az em­
lékművek megőrzéséig. A cso­
port úgy döntött, hogy helyi 
szervezetből regionálissá vá­
lik, ez egyben alapszabály-mó­

dosítást is jelentett. A szerve­
zet választmányt és elnökséget 
választott. Minden tagozat há­
rom főt delegált a választ­
mányba, ebből egyet az elnök­
ségbe. A regionális szervezet 
elnökévé Horváthné Odry 
Mártát, alel nőkké pedig Ka­
bók Istvánt választották. A 
közgyűlésen felszólalt a 
VMDK vezetője, Ágoston 
András is, itt szeretném elmon­
dani, hogy a bajai SZDSZ ré­
széről - bizonyára szervezési 
okok miatt - nem tudtak eljön­
ni, ezért a magunk részéről a 
közgyűlést a bajai pártok és a 
bajai polgárok nevében kö­
szöntöttük. Erre reagált beszé­
dének elején Ágoston úr, ami­
kor ezt annak tudta be, hogy a 
magyarországi pártok nem 
igyekeznek olcsó pártpolitikai 
célokra kihasználni a határa­
inkon túl élő magyarok sorsát. 
Elmondta, hogy a régióban el- 
szomorítóan nagymértékű az 
elvándorlás, és ennek nyomán 
rengeteg házat vásárolnak 
meg betelepítettek, úgynevezett 
menekültek. A felvetődött kér­
désre: van-e esélyünk, hogy itt 
maradjunk, határozott igennel 
válaszolt, mert ha ez nem így 
lenne, a VMDK sem működne, 
illetve nem lenne értelme a mű­
ködésének. A vajdasági ma­
gyarok történetében szinte egy­
szer sem volt olyan időszak, 
hogy ne kellett volna valami­
lyen veszéllyel szembenézniük.

A VMDK - ahogy eddig is - a 
legnehezebb helyzetben is kép­
viselni fogja a magyarság ér­
dekeit. Úgy ítélte meg, hogy 
helyzetük alakulásában látszik 
egy halvány reménysugár, ezt 
elsősorban arra alapozta, 
hogy a világ, az ENSZ végre 
kezébe vette a dolgok irányítá­
sát. Úgy látja, hogy az a törés, 
amely bekövetkezett a szerb ve­
zetők között, kedvező folyama­
tokat indított meg, ám hozzá­
tette, hogy ez csak a háború be­
fejezésére vonatkozik, a ma­
gyarság sorsának alakításá­
hoz további erőfeszítésekre 
van szükség. Beszámolt arról, 
hogy az utóbbi időben 17 olyan 
törvény született, amely meg­
szüntet bizonyos kisebbségi jo­
gokat. A megoldás útjának azt 
látja, hogy meg kell valósítani 
azokat az autonómiára vonat­
kozó tervezeteket, amelyeket a 
VMDK 1992. április 25-én 
hozott nyilvánosságra, erre 
éppen a magyarság elvándor­
lása miatt van égető szükség. 
A tervezet iránt nagy az érdek­
lődés, talán azért is, mert azok 
a pártok, amelyek a hagyomá­
nyos vajdasági autonómiát kö­
vetelték, háromszor is veresé­
get szenvedtek, nyilván azért, 
mert nem számoltak a megvál­
tozott körülményekkel. A zom­
bori ak nagy érdeklődéssel 
hallgatták Ágoston András 
beszámolóját a Miloseviccsel 
megvalósult találkozójáról. A 
szerb államférfi feltette a kér­
dést, hogy a VMDK támogat­
ja-e a Vance-Owen béketervet.

Ágoston úr azt felelte, hogy 
mindent támogatnak, ami a bé­
ke megvalósítását közelebb 
hozza. A megbeszélés során 
Milosevics úr közölte, hogy 
szükségesnek tartja a dialó­
gust a Szerbiában élő magyar­
sággal, sőt, megígérte, hogy 
magára vállalja a kezdemé­
nyező szerepet is. A VMDK ve­
zetője szerint az ígéretet nem 
szabad túlbecsülni, de alábe­
csülni sem lehet, ö is hangsú­
lyozta a dialógus szükségessé­
gét. A VMDK általános hely­
zeté a nehézségek ellenére úgy 
ítélte meg, hogy az jelentős po­
litikai tényezővé vált.

A tanácskozás során ben­
nünk, bajai vendégekben olyan 
benyomás alakult ki, hogy a 
vajdasági magyarok tisztában

vannak a helyzetükkel, azzal, 
hogy a szerb hatalom milyen 
törekvéseket képvisel a lakos­
ság etnikai összetételének 
megváltoztatásával kapcso­
latban. Ennek megpróbálnak 
gátat vetni, de illúzióik nincse­
nek. Mindemellett keresik a 
kapcsolatot azokkal a szerb 
demokratikus erőkkel, ame­
lyekkel szót lehet érteni. Az, 
hogy nem hajlandók elvándo­
rolni, szülőföldjükön folytat­
ják küzdelmüket; mindenféle­
képp elszántságot és optimiz­
must sugall. Nagyon szimpati­
kusnak tűnt az is, hogy belátják 
az anyaország kényes helyze­
tét, tudják, hogy tőlünk nem 
várhatnak csodákat, de nem 
érzik azt sem, hogy magukra 
hagytuk volna őket. — D.

A halott karórája még járt...
Május 10-én a Kenderes ut­

cai Gravi tál Üzletház ajtaját 
kifeszítette a betörő, bár nem 
vitt el semmit, de elvágta a te­
lefondrótot, mellyel ötezer fo­
rint kárt okozott.

Baján a Csokonai utcában 
egy Daciából bőrkabátot vitt el 
egy illető, ezzel a tulajdonost 
nyocezer forint kár érte.

Május 8-án egy Lada 1200- 
as autóból a gépkocsifeltörő el­
vitte a tulajdonos vállalkozói 
pecsétjét, kozmetikai cikkeket 
és egy pár arany fülbevalót.

Május 11 -én éjjel az ajtót és 
a lakatot lefeszítve jutott be ü- 
letéktelen személy a Dózsa Gy. 
út 212. sz. alatti élelmi­
szerboltba. Ami a keze ügyébe 
került, vitte magával. A kár 
megállapítása még folyamat­
ban van. Ugyanebbe a boltba 
május 15-ére virradóra ismét 
betörtek, az elkövető valószínű­
leg ugyanaz volt.

Bácsalmáson május 11-én 
éjjel arra lett figyelmes az 
egyik rendőrjárőr, hogy az 
egyik gépkocsivezető bizonyta­
lanul vezeti járművét. A rendőr 
meg is állította, és az okmá­
nyokból megállapította, hogy a 
kocsi lopott. Az illető a pillan­
góablakot betörve jutott a gép­
kocsiba, összekötötte az indító­
kábelt, és így akart távozni a 
kocsival. Az okozott kár: ötezer 
forint.

Ugyancsak május 11-én reg­
gel fél nyolc tájban Baja külte­
rületéről, egy bekerítetten te­
lekről 200 djt) téglát vittek el, 
nyolcezer forint értékben.

Csátalján az Új Tavasz Tsz. 
növényvédő raktárából 30 ezer 
forint értékű munkaruhát távo­
lítottak el.

Dávodon a művelődési ház­
ból 2 db színes televízióval és 
egy videomagnóval távozott a 
betörő. A kár összege: 160 ezer 
forint.

Baján a Bajcsy-Zsilinszky út 
egyik lakásából ajtókifeszítés 
útján loptak el hatezer forint 
készpénzt.

Garán a tsz géptelepén az 
egyik traktorról egy 12 V-os 
akkumulátort csentek el, 12 
ezer forint értékben.

Ugyancsak betörő járt a csá- 
volyi Nádas borozóban, ahon­
nan 15 ezer forint értékű italt, 
cigarettát és édességet vitt ma­
gával.

Május 13-án az egyik Baja 
környéki hétvégi ház ablakát 
befeszítették, katonai málha­
zsáktól, permetezőfelszerelés­
től szabadították meg a tulaj­
donost, ezzel mintegy 28 ezer 
forint veszteséget okozva.

A hercegszántói határál­
lomáson május 13-án két szerb 
állampolgár iratok nélkül akart 
átjutni a határon, azt állítotva, 
hogy Csehszlovákiában lopták 
el okmányaikat.

Katymár előtt kisteherau­
tót igazoltattak, melyben két 
felnőtt és egy gyerek tartóz­
kodott, Valamennyien német 
állampolgárok. A férfi, aki a 
kocsit vezette, jogszerűtlenül 
tartózkodott az országban, és 
rá vonatkozó érvényes kitiltás 
volt.

A Nagy I. u. 1. sz. alatti par­
kolóból sikerült kitolni egy 
1200-as Ladát, ezt látva egy 
ülető segíteni akart neki, s ek­
kor az állítólagos tulaj elme­
nekült.

Sükösdön egy német szár­
mazású nő a presszóban meg­
ismerkedett egy férfivel, aki a 
nő táskájából 250 márkát 
emelt ki.

Május 15-én a Varsa u. 2- 
ben egy lezárt Jawa motort lop­
tak el. A kár: 10 ezer forint.

Ismét méhcsaládok kerültek 
a tolvaj kezére. Baja külterüle­
téről 14 méhcsaládot „röptéi­
tek meg”, 140-160 ezer forint 
kárt okozva.

Május 16-ról 17-re virradó­
ra a vaskúti termelőszövetkezet 
géptelepén a portás jelentette, 
hogy egy pótkocsis MTZ trak­
torral valaki kihajtott az üzem 
területéről, s felszólítására sem 
volt hajlandó megállni. Nemso­
kára a kocsma előtt megtalálták 
a pótkocsis traktort, termé­
szetesen a vezetőt is.

Csávolyon az egyik lakás 
kerítésén áthatolva az udvar 
végén lévő nyári konyhából 11 
ezer forint készpénzt, kerék­
párt és 15 doboz cigarettát 
vittek el.

A múlt héten két sérüléses 
baleset történt, egy könnyű és 
egy súlyos.

11 rendbeli bűncselek­
ménnyel gyanúsítottat fogtak el 
Érsekcsanádon, az ülető G. T. 
34 éves, Vácról költözött ide.

Május 8-án délután 3/4 5- 
kor a Futrinkánál fogtak ki a

A lányok fanyalognak
Május 15-étől hatályba lépett a Büntetőtör­
vénykönyv módosítása. Ennek értelmében a 
magyar törvényhozás törölte az üzletszerű 
kéjelgés bűncselekményét.

Rendőrség
Dunából egy hullát, akinek a 
személyazonosságát nem sike­
rült megállapítani. Az illető 50- 
55 év körüli, 175 centi magas, 
erős testalkatú, őszbe vegyülő 
barna haja volt. Jellegzetes te­
toválás volt a karján, a bal 
csuklója alatt „Kató” felirat, a 
bal alkar felső részén „K. J.”, 
valamint „Ági” felirat, jobb ke­
zén „Rózsi” felirat és három 
női fej, 1952-es dátummal. Va­
lamint „szeret Pali - barátom”. 
A lábán fekete fűzős cipő, külső 
részén koronadísz. Fekete 
kordbársony nadrág, barna 
mellény és sötétkék pulóver 
volt rajta. Az illetőnek hasi mű­
tétje is volt, három hete fulladt 
a vízbe. Bűncselekményre utaló 
nyomokat nem talált a rendőr­
ség. A karján Initál típusú sváj­
ci vízálló óra volt, amely még a 
vízbefúlás óta eltelt három hét 
után is járt.

Egy 14 éves kislány jócskán 
begyógyszerezett, de a kórház­
ban sikerült megmenteni.

11-én Baján és Madarason 
két férfi felakasztotta magát, 
mindketten meghaltak. Egy 34 
éves rémi asszony gyógyszerrel 
akart véget vetni életének, de a 
gyors orvosi beavatkozás meg­
mentette.

A József körút szokatlanul nép- 
telen, már ami a grasszáló leányo­
kat s a magukat kellető idősebb 
hölgyeket illeti. A Kóla presszó előtt 
húszévesforma, párducmintás lasz- 
texnadrágos lány fixíroz, majd unott 
mosollyal invitál egy „nagyon kelle­
mes” fertály órára. Pillanatokon be­
lül lehervad a kötelező keep smiling 
arcáról, amint megtudja, újságíró 
faggatná az új helyzetről.

- Nem tudok nyilatkozni, még 
akkor se, ha tényleg nem bűncse­
lekmény már a strichelés. Nincs 
időm, és főleg pedig, nincs pénzem! 
Adnál egy cigit, s nem iszunk leg­
alább valamit...? - babrál idegesen 
táskájával, s látni bal kézfején, 
„csikkmosással" igyekezett eltávo­
lítani az egykori tetoválást.

Távolabb, az ezermesterbolt 
melletti árkádból idősebb s nagyon 
szemrevaló, karcsú nő lép a nap­
fényre. A leányzó felé mutat, majd 
ő beszél, mert ismeri a dörgést ré­
gebbről.

- Duma ez az új rendelet, ked­
ves uram. Tudja, mennyi büntetést 
levettek már rólam? Nem is számol­
tam, s akkor még nem szóltam a kü­
lön jattról egy-egy brahisabb pali­
nak. Mindegy, de az eddigi törvény 
csak a rendőrök számára volt gond, 
mert tetten éréssel kellett bizo­
nyítaniuk, hogy elfogadtam a ma- 
nustól a pénzt. Az meg száz évben

egyszer, ha előfordulhatott. Melles­
leg lassanként olyan mindegy, mert 
annyira csórók a népek, hogy ilynre 
még nem akadt példa! Egyszerűen 
nem megy a bolt, mert aki nagyon 
menő, az már telefonon rendeli ma­
gának a csajokat - nem mintha 
azoktól többet kapna! aki meg 
eddig errefelé megfordult, az most 
a szakadt gatyáját is kimossa, mert 
újra már nincs pénze. Nézzen körül, 
megszámolom magának, hány civil 
ruhás majom figyel bennünket, csak 
most...!

- Mennyi ment el eddig bünte­
tésre?

- Sok, nagyon sok... S ezután 
sem lesz másképp.

Talán túl soká beszélgettünk, 
mert tagbaszakadt férfi őgyeledik 
mellénk, igencsak kidüllesztett 
mellkassal. Mielőtt bemutatkoznék, 
riportalanyom két mondattal elintézi 
a helyzetet, s a rikító inges férfi is 
fújtat egyet, niután csak újságíró­
val van dolga

- Nem be londok ezek, tudják, 
hogy csak a pénzzel lehet megbo­
londítani a placcot. Nem öröm, ami 
jön, de amíg akad manus, addig 
megy a bolt. Szerintem felesleges 
ugyan ez a nagy felhajtás, mert ha 
kell az embereknek a szex, akkor 
így vagy úgy, de megtalálják.

Bercsi János
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Kezdődik a játék
„Talán a vidék az, ahol a leg­

nagyobb fokban jut érvényre a 
színház nevelő hatása; de ter­
mészetesen csak azon esetben, 
ha jó is a színház.” ..., Abban a 
szerencsés helyzetben lévén, 
hogy alkalmunk van egy jó 
színház közvetítésével egy kis, 
régen nélkülözött és nagyon is 
hiányzó művészetet élvezni, al­
kalmunk van, ha nem is egy vo­
nalban, de legalább nem messze 
elmaradva haladni a kultúrával. 
És talán mi érezzük csak iga­
zán, mennyire fontos, milyen 
nagy jelentőségű és mélyen já­
ró a színház nevelő hatása.”

A ránk hagyományozott 
gondolatok igazsága érvényes­
nek tekinthető napjainkban. 
Ezért idéztem egy-egy részletet 
az egykor hetenként megjelenő 
bajai „Színházi Újság” 1920. 
évi második évfolyamának 
egyik számából. Prológusnak 
szánom a Kecskeméti Katona 
József Színház idei nyári ven­
dégjátéka elé.

Helyi sajtótörténeti érde­
kesség, hogy kisvárosunknak 
valamikor régen - 1904-ben, 
1919-ben és 1920-ban - még 
színházi lapja is volt. Bizo­
nyította azt, hogy elődeink fon­
tosabbnak tartották a színház 
jelenlétét a város életében, mint 
azt ma sokan képzelik. Ebből a 
szándékból sarjadtak a színházi 
újságok megjelenésének bajai 
kísérletei.

Bencze Ilona és Zubornyák Zoltán 
a „Csodás vagy Júlia” című darabban

A város nagyságát jelentette 
mind mostanáig, hogy megfor­
dultak itt a különböző társula­
tok. Hanyatlását jelentené, ha a 
színházi varázslat hiányozna 
polgáraink életéből.

A vendégszereplés megkez­
dése előtt a nagyérdemű közön­
ség nevében megbecsüléssel kö­
szöntőm színházunkat, amiért 
megajándékozzák az egész jú­
nius hónapot jelenlétükkel, az 
alábbi bemutatókkal:

Gerhart Hauptmann: Naple­
mente előtt (színmű)
, Presser-Sztevanovity-D. 

Horvát: A padlás (félig mese, 
félig musical)

Müller Péter: Szomorú va­
sárnap (zenés játék)

W. Somerset Maugham-

Bryan Swyndle: Csodás vagy, 
Júlia! (zenés játék)

Kálmán Imre: Marica gróf­
nő (operett) bemutató előadás a 
Pompadour operett helyett!

Giulio Scamicci-Renzo Ta- 
barusi: Kaviár és lencse (vígjá­
ték)

Barület-Grédy-Nádas-Sze 
nes: A kaktusz virága (zenés 
vígjáték)

A jelenkori vendégjáték 
ajándékából - amely arra tö­
rekszik, hogy elmélyedést nem 
kívánó szórakozást is nyújtson 
- azon érzésem bizonyítására 
következtethetek, hogy Baján a 
színház halhatatlan. A függöny 
rövidesen felmegy, kezdődik a 
játék.

Bánáti Tibor

Bajai
böllér
sikere

Őszintén szólva még nem 
hallottam, hogy bölléreknek is 
rendeznek országos versenyt, 
mégpedig nem is akármilyet. 
Erről kérdeztük Miháli Ist­
vánt, a verseny második he­
lyezettjét, aki 1978 óta-foly­
tatja a hentesmesterséget. 
Nemrég még a Bácshúsnál 
volt művezető, s ott sok olyan 
mesterségbeli fogást sajátított 
el, amit most saját hentesüz­
letében hasznosíthat. Bízva 
felkészültségében, ő is bene­
vezett az országos böllérver- 
senyre, amit a budapesti vágó- 
hídnál rendeztek.

Az ország húsz legjobb böl- 
léré vett részt a sok feltételt kö­
vetelő versenyen, melyen a kö­
vetkezőket kellett teljesíteni: a 
sertésvágás teljes folyamata, 
benne a higiénia szig )rú betar­
tása, csontozás, kétkörös fél­
sertés csontozás a 1< ggazdasá- 
gosabb kitermeléssel valamint 
parasztsonka-formáiás.

A 9 fős zsűri igen szigorú 
volt, s minden folyamatot kü­
lön pontozott.Azsűrivalameny- 
nyi tagjának legnagyobb elis­
merését váltotta ki, hogy a bel­
sőségek kivételét is váltott kés­
sel végezte. A tisztítás után a

Miháli István

étil

hasítás, belezés, belsőségkivétel 
nála 2 perc 40 mp rekordidő 
alatt történt. Az első helyezett­
nél öt perc! (Igaz, ő helybeli 
volt.)

Miháli István teljesítményé­
ért a maximális 30 pontot kap­
ta, s ezzel együtt 50 000 forint 
jutalmat, oklevelet és a zsűri 
különdíjaként egy teljes hen­
tesfelszerelést.

Gratulálunk!

Utcára nyíló, 
30 m2-es raktár, 

vagy
üzlethelyiség

Dózsa Gy. 
u. 48. sz. alatt

Legfőbb 
érték 
a fa?

Baja Újváros lakóinak több 
éves panasza, hogy virágzás 
idején az ott lévő nyárfák ter­
mései, mint a hó, beborítják a 
parkot, berepülnek a lakások 
ablakán, nem lehet szellőztet­
ni, ami csak a kisebbik baj 
lenne.

A nagyobbik - amire senki 
nem figyel oda -: az emberekre 
veszélyes allergia, túlérzékeny­
ség. Amíg ez a fafajta szórja 
„pihéit”, sokan járnak orvosi 
kezelésre, van, aki kénytelen 
légzést javító sprayt használni, 
de nem egy család Pestre vagy 
vidékre költözik hozzátartozó­
jához a nyárfák virágzásának 
idején.

A fák évről évre nőnek, több 
és több termést hoznak, egyre 
nagyobb az allergiaveszély. Ar­
ról nem is beszélve, hogy a par­
kokban, erkélyeken lévő virá­
gokat valósággal megfojtja. 
Többen felvetették, ha a polgár- 
mesteri hivatal nem vállalja a 
fák kivágattatásával járó rosz- 
szalló megjegyzéseket, fogad­
nak maszek favágót, s az eset­
leges büntetést szívesen kifize­
tik.

Valóban felvetődik a kérdés, 
mi a fontosabb, az emberek 
egészsége, vagy néhány árnyat 
adó, de egészségre káros nyár­
fa?

Kiállítás Érsekcsanádon
Hétfőn délben az érsekcsa- 

nádi polgármesteri hivatalban - 
a község polgármesterének üd­
vözlő szavai után - nyitotta 
meg dr. Balogh László, a me­
gyei közgyűlés alelnöke a „Ve- 
ránka ’92” című képkiállítást.

Az elmúlt év nyarán a nem­
zetközi értéket képviselő Ge- 
menci Tájvédelmi Körzet „Ve- 
ránka” üdülőjében művésztele­
pet szervezett a megyei önkor­
mányzat, ahová angol, belga, 
dán, francia, olasz, vajdasági és 
magyar művészeket hívott meg. 
A résztvevők ott készített alko­

tásaikból ajándékoztak, gazda­
gítva ezzel megyénk képzőmű­
vészeti gyűjteményét. Ezekből 
válogatva rendezték a kiállítást, 
amelynek megnyitóján elhang­
zott, hogy ez a vernissage há­
rom szempontból jelentős. Visz- 
szaemlékezés a múlt évi alkotó­
táborra, befejezése egy most, 
ugyanott megrendezett nem­
zetközi fafaragó tábornak és 
egyben az ez évi nemzetközi 
képzőművészeti tábor megnyi­
tója.

Megtudtuk, hogy a tavaly 
résztvevő művészek közül töb-

Művészet

ben ismét elfogadták a meghí­
vást, és az idén bővült az alko­
tók köre Erdélyből, Kárpátaljá­
ról és Japánból érkezett művé­
szekkel.

Láttuk, hogy a kiállítás meg­
nyitón az érdeklődők között 
volt Kőtörő Miklós, a megyei 
közgyűlés elnöke, Baja polgár- 
mestere és néhány környező te­
lepülés polgármestere is.

Jó lenne, ha a kiállítást Ba­
ján is láthatnánk.

B. T.

Új virágüzlet nyílt Baján

dbr.
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Anyák napján nyílt a Kommunális és Szolgáltató Kft-hez tartozó kertészet 
virágüzlete, mely vágott és cserepes virágok széles választékával 

várja vásárlóközönségét.
Emellett kaphatók egynyári palánta és örökzöld növények.

ÉRDEMES AZ ÁRAKAT IS MEGJEGYEZNI:
rózsa 40, szegfű 30, gerbera 40, írisz 40, kála 45 Ft szálja.

Baja, Damjanich u. 13.

Anyakönyvi hírekMEGHÍVÓ
Az Ifjúsági Ház tisztelettel 

meghívja Önt
AMATŐR

képzőművészeti
stúdiója

kiállításának ünnepélyes 
megnyitására

1993. május 21-én 
16 órára.

A stúdió vezetője:

Kukovics Rózsa 
festőművész

A kiállítást megnyitja:

Héhn Gizella igazgató.

Megtekinthető: 
június 21-ig vasárnap 
kivételével naponta 

10-től 18 óráig

Cím: Ifjúsági Ház
Baja, Petőfi-sziget 11.

Baja
Születtek: (1993. május 5- 

12. között anyakönyvezitek) 
Sánta Balázs (anyja -neve: 

Karagity Erzsébet) Sükösd, 
Bocz Bella (Finta Andrea Éva) 
Dunafalva, Kudar Máté (Gyur- 
kity Mária) Baja, Feigl Péter 
(Erdős Gabriella) Hercegszán­
tó, Vízhányó Viktória (Adám 
Julianna) Gara, Énekes Ábel 
(Fumacs Erika Mária) Baja, 
Beke Zsófia (Dr. Ferencz Csü- 
la) Baja, Facskó Richárd (Facs- 
kó Éva) Dusnok, Csincsák Fe­
renc (Csincsák Fatime) János­
halma, Gál Tamás (Török Má­
ria) Máté telke, Szabó Tamás 
(Mémyi Judit) Baja, Kuhár Ta­
mara (Értei Anita) Bácsszőlős, 
Facsó Rebeka (Északi Olga) 
Baja

Házasságot kötöttek:
1993. május 8-án

Kovács Károly és Doszkocs 
Mária, Glavatity András és Ba­
lázs Piri Anikó, Kolovics Endre

Gábor és Győri Julianna Szil­
via, Régaisz László és Hutovics 
Mária, Háber László és Ádám 
Szilvia, Szüi László István és 
Pál Ibolya, Bácsi Gábor és Hó- 
man Rita Tünde, Kiss Lajos és 
Gál Ilona

Meghaltak: 1993. május 5- 
12 között anyakönyvezitek

Kátai Ferenc (Baja), Na- 
rancsik Illés (Csikéria), Ko­
vács József Tamás (Bácsbor- 
sód), Babity József né - Pólyák 
Irma (Baja), Gyuricza István 
(Dunafalva), Szivi Jánosné - 
Szlanyinka Erzsébet (Nagyba - 
racska), Mohácsi Gergely (Ba­
ja), Vida Miklós (Baja), Ar- 
nóczki Jánosné - Arany Zsu­
zsanna (Baja), Rettig József né 
- Király Katalin (Hercegszán­
tó), Dongó Szilveszterné - 
Varkulya Veronka (Katymár), 
Matiz Mátyás (Hercegszántó), 
Jakab Sándor (Hajós), Dömö­
tör Lászlóné - Garajszki Er­
zsébet (Kunbaja).
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Közgyűlés a 
nyugdíjasokért

A napokban tartotta éves köz­
gyűlését a Nyugdíjasok Érdekvé­
delmi Szervezete a Központi Mozi 
színháztermében, melyen két napi­
rendi pont szerepelt éves beszá­
moló az elmúlt év munkájáról és a 
szakszervezeti tb-választások is­
mertetése.

A közel 200 megjelent nyugdí­
jas előtt Szeles Andor, a szervezet 
elnöke beszámolt az elmúlt egy 
esztendőben végzett munkájukról. 
Ezzel kapcsolatban a következőket 
mondta: „1992. május 1-jétól dol­
gozunk a József Attila Művelődési 
Ház 15-ös számú helységében, 
ahol minden szerdán 9-től 11 óráig 
tartunk fogadóórát. Azok, akik fel­
keresnek bennünket, panaszaikat 
meghallgatjuk, kérésüket hivatalos 
úton továbbítjuk.

Munkánkat továbbra is folytatni 
kívánjuk, kérjük a nyugdíjasokat, 
minél többen keressenek fel ben­
nünket, forduljanak hozzánk biza­
lommal! Akik betegségük miatt nem 
tudnak felkeresni, kérjük azok lak­
címét, és őket otthonukban felke­
ressük. Felkérjük nyugdíjasainkat, 
hogy ne csak segélykéréseikkel és 
nyugdíjkiegészítési kérelmükkel, 
hanem bármilyen problémájukkal 
forduljanak hozzám (pl. közeleke- 
dés stb.).

1992. október 1 -jén az Idősek 
Világnapja alkalmából rendezett 
ünnepséget a vöröskereszttel 
együtt szerveztük. A pártok háza 
ban tartott ünnepség után egy idős 
férfit és két idős hölgyet virággal

köszöntöttünk. 1992. május 1 -jétől 
december 31-ig 56 személy segély 
iránti kérését továbbítottuk a pol­
gármesteri hivatal népjóléti bizottsá­
gához. A társadalombiztosításhoz 
65 nyugdíjas nyugdíjemelési kérel­
mét juttattuk el.

A karácsonyi ünnepséget a vö­
röskereszttel együtt szerveztük, 
ahol mintegy 250 nyugdíjas jelent 
meg. A műsoros estet követően 
szétosztottunk szeretetcsomagokat. 
December 18-án a Nyugdíjas Ér­
dekvédelmi Szervezet keretén be­
lül a leginkább rászorultak (72 fő) 
fejenként 400 forint értékű csoma­
got kaptak. Csávolyra 163, Csáti­
jára 50 szeretetcsomagot juttattunk 
a nyugdíjasoknak.

Szervezetünk életében a kö­
vetkező változások történtek: a 
szervezet elnöke, Ulatity Lajos ki­
lépett a szervezetből, helyette 
Szeles Andort választották elnök­
nek. Ez év januárjában B. Fábik 
Pálné vált ki a vezetőségből, he­
lyette Orosz Margit kapott pénztári 
megbízást."

Végül az elnök kérte a nyugdíja­
sokat, hogy az évi 20 Ft-os tagsági 
díj helyett 50 Ft-os tagdíjat szavaz­
zanak meg. Az elnöki beszámolót 
olykor viharos felszólalások követ­
ték. Ezek szinte valamennyien nem 
a beszámolót, hanem a nyugdíjasok 
egyre romló anyagi helyzetét és a 
soron következő szakszervezeti 
választásokat célozták.

Uh! Jánosné: „Mikor kapjuk meg 
a választási jelöltek névsorát, mivel

nem ismerjük őket, nem tudjuk, kire 
szavazzunk?"

Tóth András: A szakszervezeti 
választások alkalmával kiket vá­
laszthatunk a nyugdíjasok képvise­
letében?"

Margit József: „El vagyok kese­
redve, hogy a kormány és a parla­
ment kisemmizte a kisnyugdíjaso­
kat."

Balogh Béla: „Mi itt Baján kire 
szavazhatunk? Nem ismerjük őket."

Szabó István (Csávoly): ,A tb-re 
olyanokat válasszunk, akik ismerik 
a környezetünket, társainkat, így is­
merik gondjainkat is."

Sárközi Lajosné (Posztós nyug­
díjas): „Elvették tőlünk a nyugdíjas­
klubunkat, ahol sok hasznos estét 
tölthettek nyugdíjasaink, megbe­
szélhették problémáikat, megünne­
pelhettük egymás névnapját. Most 
nincs olyan helyiségünk, ahol egy­
mással kapcsolatot tarthatnánk."

Sánta Ferenc (nyugdíjas r. kapi­
tány): „Baján éppúgy, mint az or­
szág sok más helyén, sok üzem 
megszűnt vagy kft-vé alakult. Nincs 
pénzük a nyugdíjasklubok fenntar­

tására, nincs fórum, ahol a nyugdí­
jas felemelhetné szavát. Nincs a 
kormánynak megfelelő nyugdíjra 
pénze, holott ezért a nyugdíjért 20- 
30-40, sőt, sokan ennél több évet 
is ledolgoztak.”

Mészáros István: „A tanácsi 
rendszerben félévenként tartottak a. 
tanácstagok beszámolót, most nem 
kíváncsiak a lakosság véleményé­
re?

Kovács J-né (Posztós nyugdí­
jas): „Nagy keserűség, hogy valami­
kor a fiatalok segítették az időseket 
anyagilag, most az időseknek kell 
segíteni munkanélküli gyereküket, s 
mi lesz, ha ezek az idősek kihal­
nak? 32 évi szövőnői munkából, há­
rom műszakból 4800 Ft-tal men­
tem nyugdíjba. Sok mindenről le kell 
mondanom."

A szinte véget nem érő panasz- 
áradatot az elnök mind feljegyezte, 
és ígéretet tett arra, hogy továbbítja 
az illetékesek felé, hogy azok ne 
csak tudomásul vegyék, hanem or­
vosolják is azokat.

‘ V$Z. F.

Mi is az, hogy gomba? (II. rész)
A gombák azonosítása
Külső megjelenés

Sokszor ismerőseim ilyen 
és ehhez hasonló kérdéssel 
fordulnak hozzám: „A ker­
temben kinőtt egy szép nagy 
fehér gomba, ehető vagy mér­
gező?” Ez egy kicsit humoro­
san hangzik, de a legtöbb em­
ber azt hiszi, hogy egy gombá­
nak a fnérete és a színe elég az 
azonosításhoz. Azok, akik egy 
kicsit „komolyabban” foglal­
koznak a gombákkal, tudni 
vélnek általános „recepteket” 
egy gomba mérgező voltának 
megállapítására.

Ha ez ilyen egyszerű volna, a 
gombák tanulmányozásának 
nem lenne semmi gyakorlati 
haszna, ezért nem is jelentene 
annyi örömet azok számára, 
akik komolyabban meg akarják 
ismerni az élővilág e különös és 
titokzatos csoportját.

A köztudatban élő „gomba” 
elnevezés tulajdonképpen a 
makroszkopikus vagy nagy­
gombák termőtestére vonatko­
zik. Ez a képződmény az, ami 
alkalmas egy gomba azonosítá­
sára, azaz pontos rendszertani 
helyének megállapítására. A 
gomba micéliuma vagy te­
nyésztőteste nem alkalmas 
üyen szempontból való vizsgá­
latra.

Táplálkozási szempontból 
néha elegendő a gomba család­

jának vagy nemzetségének 
megállapítása. (PL: fehér belse- 
jű pöfetegek, nem csípős ga­
lambgombák, vagy kellemes il­
latú csiperkék.) Máskor azon­
ban elengedhetetlenül szüksé­
ges a faj, sőt az alfaj pontos is­
merete. (Ehető galócák, őzláb­
gombák stb.)

Mi az, amire különös figye­
lemmel kell lennünk egy gomba 
termőtest vizsgálatánál, a pon­
tos azonosítás érdekében? Erre 
a kérdésre kívánunk választ ad­
ni ebben a részben, és soroza­
tunk elkövetkező még 7 fejeze­
tében.

Legyen első feladatunk a 
gomba alakjának megállapítá­
sa, ami egyes esetekben már 
család vagy nemzetség szintjére 
„süllyeszti” a meghatározás 
menetét.

Pl.: - a gömfeá gömbszerű,; 
és a föld felett terem: pöfete­
gek, áltriflák,

- a gomba csillag alakú: 
csillaggombák,

- a gomba föld alatt terem: 
szarvasgombák.

Viszont ha a gomba kalapos- 
tönkös, már sok minden mást is 
figyelembe kell vennünk.

Fontos megfigyelni, hol ta­
láltuk a gombát? (Erdőben, me­
zőn, milyen fák közelében, vagy 
müyen fák törzsén?) Mikor ta­
láltuk a gombát? (Melyik év­
szakban?) Mekkora a gomba?

(Kicsi, nagy, közepes?) Csopor­
tosan vagy egyenként terem? 
Milyen a termőrétege? (Leme­
zes, eres, csövecskékből áll, 
vagy esetleg tüskés?) Milyen 
színűek a gomba egyes részei? 
(Kalap, tönk, termőréteg.) Van- 
e gyűrű vagy bocskor a gomba 
tönkjén? Lehúzható-e a kalap­
bőre? Megtörve ereszt-e tej- 
nedvet? Változtatja-e ugyanak­
kor a színét? Müyen alakú és 
színű a fiatal gomba-termő test 
és müyen kifejlett korában?

Sorolhatnánk még a végte­
lenségig, hogy müyen apró tu­
lajdonságaira kell odafigyel­
nünk egy-egy gomba-termő- 
testnek az azonosítása érdeké­
ben, és akkor még hol vannak a 
mikroszkópos vizsgálatok és a 
vegyi reakciók.

4 tégelyes

FAGYLALTGÉP
keverővei eladó!

Érdeklődni: 
Dávod 79/81-151

Mindez azonban ne bátorta- 
lanítson senkit el attól, hogy be­
lemerüljön a gombák világának 
tanulmányozásába, mert állít­
hatjuk, minden egyes sikeres 
meghatározás bőven kárpótolja 
a korábbi kudarcokat, sikerte­
lenségeket.

Egy jó tanács nem árt mind­
járt az elején: Ha nem vagyunk 
teljesen biztosak abban, hogy a 
gombát, amit a kezünkben tar­
tunk, helyesen azonosítottuk, 
ne az legyen a következő lépés, 
hogy megpróbáljuk elfogyasz­
tani. Sok szomorú következmé­
nye volt már annak, hogy valaki 
kipróbálta, „hátha ehető” egy 
gombafaj.

(Folytatjuk)

Arnold József

GYÓGYNÖVÉNYEK
GYÓGYTERMÉKEK

REFORMÉLELMISZEREK

LAST

EZOTERIKUS KÖNYVEK 
MEDITÁCIÓS KAZETTÁK 
KÍNAI ÍZEK és DÍSZEK 

INDIAI ÁRUK, FÜSTÖLŐK

VITAMIN KOMPLEXEK 
BODY BUILDING SZEREK

BAJA, TÜRR I. 12. T.: 324-674 
(SZERB TEMPLOMNÁL)

afes—------------- ---- „ ---- —sBsáj

imesíD^elteri 

A Délvidék 
pusztulása (10. rész)

A sorozat már megjelent az Újvidéki Napló cí­
mű lapban. Átvételéhez a szerző — Süge Attila — 
hozzájárult.

Az igazi, történelmi Délvidéken, a Temesközben, Bács-, Sze­
réin- és a drávántúli megyékben viszont valóban csak az ősi ma­
gyarság maradványainak a maradványai élték túl a történelmet 
egy-egy Szentlászlón, Harasztin vagy Kórógyon - egészen 
1991-ig... A Kemál pasazádé igazat szól 1526-ról: ,A nyomo­
rult magyarság szerencséjének erős gyökerű fáját e tartomány­
ból is (ti. a Bácsságból) kitépte a fönséges pasa (Ibrahim nagy­
vezér) erős karja...” Cserig és a többi Tétel környéki ősi magyar* 
település annyira elpusztult, hogy lakóiból még hírmondó is alig 
maradt! 1763 óta ez a Sajkás-vidék, ahol a csak néhány évtize­
de visszatérő magyarságot 1944/45-ben az utolsó szálig ismét 
lemészárolták, vagy elhajtották. A Temesközből 1779-ig ha kel­
lett, fegyverrel üldöztek ki mindenkit, ha kiderült róla, hogy 
magyar létére titokban ott telepedett meg. 1867-ig, a magyar 
nemzeti szabadság kivívásáig minden más nemzettel ellentét­
ben csak a magyarságot nem telepítették-, ő csupán települt, 
titokban szállingózott vissza a Délvidékre. 1802-ig a Tiszáméi - 
lék egykori határőrlakossága elutasíthatta, s el is utasította a 
magyarok betelepülési kérelmét. A Horvát-Szlavonországhoz 
csatolt Szerémségbe és Drávántúlra pedig csakis katolikus ma­
gyarok települhettek vissza, akik gyorsan elvegyültek a horvát- 
szlavón többség között.

Nem véletlenül éppen a Délvidék tősgyökeresen magyar 
megyéit irották ki leginkább Nagy Szülejmán harcosai. A Du- 
na-Tisza közén és Tarcalban is a magyar lakosság határozott 
ellenállást tanúsított a hódítókkal szemben. Márpedig a törö­
kök a velük szembeszegülőket mindenhol a legirgalmatlanabbul 

(megsemmisítették, az önként meghódoló vidékeket pedig meg­
kímélték. Bács, Bodrog, Torontál, Keve, Temes és Szerém meg 
Valkó megyének ezért kellett elpusztulnia.

A már évszázados háborúk során a délvidéki magyarságban 
rögzült a harc váüalása, s ezért meg is semmisült. De már a balkáni 
menekültek, s főleg a szlavónok korántsem voltak ennyire harci­
asak a szultánnal szemben. Ennek köszönhetően ott nem voltak 
harcok, s a túlnyomórészt szlavón lakosság meg is maradt az egész 
Dráva mentén, Pozsega megyében és a Száva meüett. Újlak önként 
a törökökhöz állt, s megmenekült egész környéke! De már Valkó- 
vár, Széntlőrint vidéke egészen Eszékig szintén elpusztult, s éppen 
ez Valkó megye legmagyarabb része. A szlavóniai Drávántúl kö­
zépső része később szintén keményen eüenáüt, s a martalócok tel­
jesen kiirtották lakosságát, majd maguk telepedtek oda. Hasonló­
an az észak horvátországi Knin környékén sem hódolt be egyetlen 
horvát falu sem, s helyükben ma mindenhol a martalócok utódai 
élnek...

A Délvidéken is a törökökhöz jól idomuló rác martalócok 
vertek gyökeret mindenhol, ahol kipusztították az őslakosságot. 
A török hatóságok természetesen tudatosan elősegítették bete­
lepítésüket a Balkán rideg bérceiről, a Szerémségtől kezdve egé­
szen Budáig. A rác térfoglalás így fajult véres lakosságcserére. 
Először a Szerémségben jelentek meg olyan tájak, ahol a ki­
pusztult magyarság emléke már csak a megmaradt régi helyne­
vekben élt tovább. 1506-ban Pázmánfalvát Pazmanovként, Vá­
ralját Podgradjaként, Pálfalvát pedig Pavlócként emlegették. 
De hamarosan a többi délvidéki megye is Szerém sorsára jutott, 
s ma már igen meglepő lehet, ha e vidék eredeti magyar hely­
neveivel szembesülünk. Mert kellemesen furcsa érzés annak a 
ténynek a tudatosodása, hogy Délvidék-szerte hevernek a ma­
gyar ősiség gyökerei! A rác térhódítással a Délvidék helynév- 
anyaga döbbenetes változásokon ment át, amit nem könnyű el­
ső hallásra megemészteni. A Szerémségben és a Drávántúlon 
viszont, ahol ma alig találunk magyarokat, éppen az a megdöb­
bentő, hogy köszönve a törökök előtt is folyamatos szláv-ma- 
gyar együttélésnek, a helynevek nem torzultak fölismerhetet- 
lenné; sőt, ma is magyarosak!

A végvidéki ószláv lakosság már évszázadokkal a törökkori 
menekültek előtt Erdutnak nevezte Erdodöt, Bobotának Bodó- 
falvát, BrSadinnak Borsodot, MarkuSicának Markost, Petrovci- 
nak Péterkefalvát, Csakovcinak Csákot, Iloknak Újlakot, Erde- 
viknak Erdővéget, Szurduknak Szurdokot, Lovasznak Lovácszt, 
Szarvadnak Szarvast stb. Hogy e helynevek magyar jelentését 
értették is, azt tükörfordításaik bizonyítják: Bijelo Brdo (Fejér­
hegy), Nimci (Némpti), Opatovac (Apátfalva), Bukovac (Bük­
kös), Szlakovci (Édesfalva), Őrölik (Keselyűfalva), Jarak (Árki) 
stb. Egész sor olyan helynév akad, amelyről teljesen nyilvánva­
ló, hogy magyar eredetű; de már nem egykönnyen ismerhető 
föl az eredeti magyar alakja: GaboS, Rivica, Szurcsin (Szőcs?), 
Becsmen (Becsene/Besenyő?), Ugrinovci, BelegiS, Decs 
(Dőcs/Décse = Gyeücsa/Géza?), Ogar, Szibacs, ÚaSinci, Csi­
kasz-patak (Csikászó?), Lacsarak, DivoS, Bacsinci, Ilinci (Ely- 
lyésfalva), Sót, Vizics, BeSka, stb!

(Folytatjuk)
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Vége a háborúnak...
A nyárfák lombja már messziről 

zöldellt. A hirtelen jött meleg kicsa­
logatta a rügyekből a halványzöld 
reménységeket. Senki nem akarta 
elhinni, hogy a télies tavasz egyszer 
eltűnik a határból, minden csontot 
sanyargató hűvösével és undok 
sártengerével együtt...

Elvitte a ködöket és a csepergő 
esőt is, lassan leoolvasztotta a vas­
tag hótakarót az árkokról. Előtűntek 
a még télen elesettek sárga kezei, 
néhol a rókák, varjak látogatásai is 
látszottak rajtuk. Az egyenruhák 
egyforma vizesek, sarasak és bü­
dösek voltak. Ha feltámadt a szél, 
és a völgy felől fújt, mindenki öklen- 
dezett. Hogy kiről jött az erősebb 
szag - ellenségről vagy bajtársról - 
egyrement. A lótetemek püffedt ha­
sa már messziről domborodott, las­
san körülnőtte őket a perje, a csen- 
kesz...

Féltek a járványtól, de nem tud­
tak semmit sem tenni. Orruk már ki­
fáradt, csak az erősebb szagfelhők 
vették el étvágyukat. Temetni egyik 
fél sem mert, élt a tűzparancs, min­
den mozgásra lőni kellett! A legyek 
zümmögését messziről lehetett 
hallani...

Csak abban bíztak, hogy a ter­
mészet gyors munkát végez, és 
nem fertőződnek a frissen ásott ku­
tak sem. Előírták a vízforralást, de 
lassan nem volt mivel tüzelni a kat­
lanok alá. Az üzemanyagra na­
gyobb szükség volt, támadásra, 
menekülésre tartogatta a GH.

A partraszállás már régen meg­
történt, de a frontvonal nem ért ide 
még. Senki sem tudta igazán, hogy 
ml készül a harcálláspontokon, min­
denki hazafelé indult volna...

Az őrség fárasztó volt. Nem 
életbiztosítás a szolgálat. Amúgy is 
olcsó most az emberélet. Mindkét 
oldalon, sőt, most a harmadikon is. 
Állandóan fogytak az emberek, 

íbédosztásnál mégis közeli volt a 
étszám. Éhesek voltak a katonák, 

»"égették az elesett baj társ részét, 
lekl már nem számít, hogy üres 

marad a csajkája...
Még a jobb bakancsokat is le- 

. .úzkodták a halottak lábáról, a té­
ren meg nem számított, hogy mi­
yen a köpeny, a vér úgyis azonnal 
megfagyott, és lepergett a szövet­
ei. Egyetlen cél volt csak: nem 

megfagyni, állandóan mozgatni a 
lábujjakat a bakancsban, csizmá­
ban...

így Is hamar elfogyott a tetemes 

agykenőcskészlet. Aki elfáradt 
vagy netalán valahogy tudott zab- 
fáínl alkoholt, rumot, az biztosan 

• agfagyott reggelre.
A tél elrepült a zsezsegő fenyő- 

;gók csapataival, itthagyott min­
dent, takaratlanul, előtűnt minden 
borzalom a hópaplan alól...

A faluról száramzó katonák már 
a régi, otthoni föld illatát vélték fel­
fedezni egy enyhe eső után, és éj­
jel-nappal a szülőház képe járt az 
eszükben. A bátrabbak a szökés 
érvét forgatták agyukban, csak a 
megfelelő pillanatra vártak. Készle­
teket próbáltak gyűjteni az útra, de 
agyon lassikán haladtak. Pihenő­

ben heverésztek a napon, és vá­
rakozva nézték a kövér felhőket, 
találgatták, vajon merre fújja őket a

szél, meddig repülhetnek... Az indu­
lás napja egyre közeledett. Már nem 
fenyegettek fagyos éjszakák, csak 
a ködös hajnalok maradtak. A min­
dent próbált köpenyeket fázósan 
húzták össze magukon, és a meg­
maradt penészízű feketekávét vár­
ták. Talán az Induláshoz gyűjtöttek 
erőt - de nem sok volt a fekete 
löttyökben, csak a gyomrukat me­
legítette meg kicsit, másra nemigen 
volt jó...

A járőrözésben nem tudtak 
semmit sem szerezni - a front át­
haladt itt, és mindent megemész­
tett, mint egy hatalmas zabálógép. 
Tüzelő, szalma, széna, élelem - 
minden eltűnt a telhetetlen gépezet 
gyomrában. Még a távíróoszlopokat 
is megfaragták, éppen csak a drót 
tartotta már az oszlopot - fordítva 
-, most visszaadták a kölcsönt a 
drótok. Tartották a megvékonyo­
dott, fogpiszkálószerű nyársakat, 
és vitték az egymásnak ellentmon­
dó híreket oda és vissza. Már 
messziről világítottak, mutatták az 
utat...

Az indulásra a teliholdas éjsza­
kák voltak a legalkalmasabbak - de 
még várni kellett pár napot. A kis 
csapat igyekezett mindenét elcse­
rélni élelemre, száraz kenyérre, 
avas szalonnára és melegebb hol­
mira. A máskor olyan féltett ruma­
dagokat is összegyűjtötték, hogy 
megfelelő valuta legyen a bagósok­
nak - kellett a szívnivaló -, ki tudja, 
mennyit kell még kuksolniuk csik­
keket csippentve ujjaik között...

Az útvonalat sokáig fontolgat­
ták, az elkapott hírekből próbálták 
összeállítani, de mindig közbejött 
valami. Vagy egy bombázás híre, 
vagy pedig a visszavonulóktól való 
félelem változtatott az irányon. Már 
ott tartottak, mindegy merre, csak el 
innét, elkerülni a hadifogságot, az 
ellenséget... A lakossággal nem 
lesz bajuk - gondolták -, gyufát, ru­
mot, konzervet gyűjtöttek, a nyelvet 
kézzel-lábbal bírták, el lesznek va­
lahogy...

Éjjelre felmászott az égboltra a 

telihold, és ezzel eldöntötte a to­
vábbi latolgatásokat. Indulni kell! 
Suttyomban beszélték meg az időt, 
a hely már régen a találkozóra várt, 
csak a hold késlekedett eddig.

Két rakétaröppenés között ki­
lenc hajlongó hát igyekezett minél 
messzebbre a körlettől, csak a fű 
hideg susogása jelezte, merre men­
nek...

Mire a hold zenitjére ért, már jól 
elhaladtak, a fényjelző rakéták is 
messze hullottak tőlük az erdő 
mögé. A terep nehéz volt, és ők le­
gyengültek voltak. A tervezett pi­
henőket mind gyakrabban kellett 
megejteniük. Féltek a korai vilá­
gostól, de hajtotta őket a tudat, ők 
már hazafelé kóborolnak! Mire 
észreveszik hiányukat, már 
messze járnak...

Keresni nem fogják egyiküket 
sem, csak nehogy összeakadjanak 
valami martalóc bandával. Ezeknek 
mindenki ellenség és zsákmány, 
fegyverük nem volt - óvatosságból 
-, így csak a szerencsében bízhat­
tak. Egy völgy, egy erdő meg egy 
patak. így ment ez sokáig, csak li- 

hegésük mutatta, messzire lehet­

nek már, ideje hosszabb pihenőt 
tartani. Ahogy összenéztek, tudták, 
nincs tovább, alkalmas helyen meg 
kell húzódni alkonyaiig...

A kilencből négy szlovák volt, 
kettő magyar, három pedig magyar 
ruhába menekült lengyel. Az útirány 
egyforma. A lengyelek lépnek le 
először keletnek - ahogy lehet -, 
majd a szlovákok, és a magyarok 
maradnak utoljára... A menekülő né­
metekkel sodródtak északnak, se­
besültek voltak, és a német katona­
vonatok zakatoltak velük eddig. 
Most meg vissza a nagy ismeretlen­
be, maguk sem tudták, mi vár rájuk 
odahaza, féltek is ettől, mégis alig 
várták a viszontlátást szeretteik­
kel...

Az avas szalonna kesernyés íze 
csípte szájukat, a rágás is fárasztó 
volt, de kellett az energia, messzi 
még a szülőföld!

Szárított csalánt rágogattak, a 
szalonnabőrre nagyokat ittak a friss 
patakvízből. Ismerős rügyeket 
csipkedtek le az ágakról, és mint a 
szarvasok, ebből vettek vitamint 
magukhoz...

Tüzet nem rakhattak - minek is 
-, már megszokták, hogy mindent 
sebtiben félkészen esznek. Madár­
tojást találtak néha, de olyan aprók 
voltak, hogy csak egy pillanatig tar­
tott, míg kiitták, mintha nem is lettek 
volna.

Figyelték az ágyúdörgést, és 
Igyekeztek attól messzebbre kerül­
ni. Csak délnek mehettek, mert fél­
tek az oroszoktól is. Napok teltek, a 
hold már újra elfogyott, de csak 
mentek, ahogy erejükből tellett...

A lengyelek egyik reggel fész­
kelődé kezdtek, és közölték a töb­
bivel, ők leválnak a kis csapattól. 
Címeket cseréltek, fogadkoztak, 
hogy majd írnak, és nagy ölelgeté- 
sek közepette elkanyarodtak egy 
patakmeder mellett a sűrűbe...

Hatan maradtak. Irigyek is voltak 
a levált háromra, talán ők még úton 
lesznek, azok pedig már a városuk­
ban, falujukban alhatnak...

A tanyákat még mindig elkerül­
ték, nem bíztak senkiben sem. Va­
lamelyik hajnalban tehénszag 
csapta meg orrukat, és éjszakára 
kinnhagyott állatokat találtak egy 
szép völgyben. A friss tej szinte 
megédesítette a száraz kenyérda­
rabokat, új erőt adott elgyötört tag­
jaiknak...

Míg a teheneket fejték, az ottho­
ni istállók jutottak eszükbe, és 
megkönnyezve simogatták a ned­
ves orrokat.

Egészen a Nyitráig jutottak. A 
szlovákok is megérkeztek. Nem 
mertek bemenni a faluba, csak éjjel 
merészkedtek a szélső házakig, és 
amikor biztatást kaptak, csak akkor 
indultak.

Égette bőrüket a meleg fürdő, 

kidobta a puha ágy földhöz szokott 
hátukat, hajnalig hánykolódtak, 
álom nem jött szemükre...

A sokéves gyötrődésben már 
elszoktak az otthoni ritmustól. Enni 
sem tudtak igazán, fájt a rágás is, 
hiába, hosszú volt az út hazáig. A 
negyedik napon már nem volt ma­
radásuk. Hiába kényeztették őket, 
vágytak már a magyar szóra, ételre, 
otthoni tájra. Megindultak, sokáig in-

Megtörtént

esetek
tegetve. A Duna lesz az első aka­
dály, de volt terv az átkelésre. Csak 
találnak valamit vízijárművet, ami­
vel átkelnek - gondolták -, és szo­
rosabbra húzva a kopott derékszí­
ját ketten ballagtak a jó illatú májusi 
éjszakában.

A csillagok már ismerősen ra­
gyogtak, már a gerlék is magyarul 
burrogtak a megmaradt drótokon, 
amikor előkéklett a hajnali Duna a 
látóhatáron. Jellegzetes szagát már 
vitte feléjük a szél, de nem hitték 
volna, hogy ennyire közel lehet...

óvatosan bujkáltak a füzesek­

ben, a szépen megnőtt szederinda 
már tépte ruhájukat, de örültek neki. 
A Duna a határ, ha átjutnak vala­
hogy, akkor hazaértek...

Hideg volt még vize, erő sem 
volt átúszásához, meg merszük 
sem. Féltek az őrjárattól, akár 
orosz, akár magyar, végül is ők ka­
tonaszökevények, nem tudni, mi 
vár rájuk...

A ladik, amit találtak, szakadt fe­
nekű volt. Már mentek volna to­
vább, amikor az egyik partravetett 
deszkákat talált. Faragtak, szétvág­
ták a köpenyujjukat, faszögeket 
hasítottak, és valahogyan betömték 
a szakadt ladikfeneket...

Megvárták a sötétet. A parttól 
hangtalanul siklottak el, alig látható­
an vált el egy árnyék a még söté- 
tebb erdő foltjából. Faágakkal 
eveztek, nehezen haladtak. A sod­
rás állandóan a part felé hajtotta a 
nehézkes ladikot. Mire harmadszor­
ra elkapták a visszaforgót, beljebb 
jutottak, és ha lassan is, de köze­
ledtek a túlpart felé.,.

A ladik orra a part közelében 
megakadt valamiben, nem akart ki­
csúszni a homokra. Az egyikük a 
karóval alányúlt, és akkor elszaba­
dult a pokol...

Az akna szétdobta az egész la­
dikot, a robbanástól újra visszaeső 
víztömeg már csak a véres, habos 
homokra esett. Szétszakadt ruha- 
foszlányokat sodort a sötét ár, csak 
a robbanás hangját dobálta a két 
part egymás között, mintha monda­
nák, nem én akartam...

A tömzsi őr naszád már harma­
dik napja szolgálatban volt. Tíz liter 
feketekávé, egy üveg pálinka, és 
néhány szögletes fekete katonake­
nyér volt rajta a legénységen kívül. 
A hét kék egyenruhás valaha ten­
gerész volt a háború előtt. Na, nem 
igazi, csak a molyén halászhajón lé­
vő tengerész... A robbanást tompán 
vitte a víz, meghallották, és na­
gyobb sebességre kapcsolt a kis 
propeller...

A parancsnok távcsövével ke­
reste a robbanás helyét, amikor a 
rádiós valami nyekergő hangot fo­
gott, majd izgatottan, felugrott, és 
rángatni kezdte a kapitány kezét... 
Az csodálkozva nézte ezt a pi­
maszságot, és már szóra nyílt a 
szája, amikor a matrózgalléros rá­
diós nyakába ugrott, és sapkáját 
feldobva kiabálta: - Vége a hábo­
rúnak!... 1945. május 9-e volt, talán 
valahol Párkány magasságában a 
Dunán,..

- Uhl Géza -

(Városunk régi történetei 
lassan semmivé válnak. Kika­
partam többféle színes emléket 
és közzéteszem. Amíg van mit, 
amíg meg nem unják.)

Bajai dolgok

X

Ujságpártoló nőegylet 
Az Úr 1859. évében jelent meg a nemzeti műveltség, a szel­

lemi és anyagi jólét előmozdítása érdekében Kolmár József fő­
gimnáziumi tanár szerkesztésében, Mederschnitzky Ignác helyi 
nyomdájának kiadásában a megyénkben az első magyar nyelvű 
hetilap, a „Bajai Közlöny”. Az egy kis nyomdai ív terjedelem­
ben megjelenő sajtótermék igyekezett a maga számára olvasó- 
közönséget megnyerni - kezdetben 273 vásárlója volt, azonban 
az első negyedévre előfizetők száma 48 személlyel csökkent -, 
hónapok múlva az először kapott névvel megszűnt, majd ható­
körének növelése érdekében más címmel („Aldunai Lapok”) kí­
sérletet tettek arra, hogy egész Bácska orgánuma legyen, mind­
addig, amíg hazaszeretetre buzdító sajátos stílusa miatt be nem 
tiltották.

A második nekiveselkedés eredményeként 1878 januárjától a 
városháza épületében lévő Síréintz-féle könyvnyomdában - itt 
volt a szerkesztőség irodája is - nyomtatásban ismét a nyilvános­
ság elé került a „Bajai Közlöny” nevű helyi érdekű, vegyes tartal­
mú, vasárnapokon reggelente megjelenő hetilap:

Tulajdonosa és szerkesztője Erdélyi Gyula volt, 10 krajcárért 
lehetett példányait megvásárolni, de negyedévre, félévre és egész 
évre Ls előfizethető volt.

Terjesztése lendületesen, sikeresen indult. Ehhez járult egy 
olyan újsütetű, egyedülálló kezdeményezés, hogy a bajai hölgyek 
oltalmuk alá vették, segítették a hazafias hangvételű lap terjesz­
tését.

Erről az eredeti, erős elszántsággal nekigyűrkőző újságpártoló 
vállalkozásról dicsérőleg adott hírt az egykori fővárosi „Vasárnapi 
Újság”, a 19. század második felének egyik legnépszerűbb képes 
hetilapja:

„Párta-egylet. A bajai hölgyek „párta egyletet” alakítottak, 
melynek célja: az újonnan keletkezett „Bajai Közlöny” pártolása. 
Ezen egyletnek minden bajai nő tagja, ki 1 szőr a nevezett lapra 
előfizet; 2 szőr minden fiatalembernek ugyanezt kötelességévé te­
szi, különben udvarlást tőle nem fogad; 3 szór olyan ügyvédhez 
vagy orvoshoz nem folyamodik, olyan kereskedőnél nem vásárol, 
olyan kézművesnél nem dolgoztat, ki a „B.K”-t nem járatja. Él­
jenek a lelkes bajai hölgyek. Boldog szerkesztő, akit a párták így 
pártolnak!"

Minden jónak van irigye. Bizony ám! A 115 évvel ezelőtti 
pártát viselő hajadon bajai lányok megszokottól eltérő pártfo- 
golására szükségünk lenne ma is. A női nemből való tündérek 
pártás seregéből alakuló jóakaratú egylet hazafiságból eredő 
védnöksége elkelne mostanában. A napjainkban havona megje­
lenő „Bajai Honpolgár” című független város- és környezetvé­
dő lap és a hetente nyomtatásban nyilvánosságra kerülő „Füg­
getlen Délvidék” („Bajai Hírlap”) elnevezésű közéleti hetilap 
szívesen élvezné egy mai hölgyekből alakult női védegylet lo­
kálpatriotizmusból fakadó, a távoli múlthoz hasonló jellegű 
gondviselését.

Illetlen dolog megjegyezni, de tudjuk, nem mind lány, aki pár­
tában jár, és a pártát viselő egynembeliek között is vannak ma, 
akik nem is bánják, ha pártában maradnak.

Mi azonban - kérjük, ne vegyék hízelkedésnek - hálától 
minden eladósorban lévő, férjhez menni akaró - az említett 
sajtótermékek ügyének pártolásában tevékeny - hölgynek jó- 
akaróan azt kívánnánk, hogy megcseréljék a pártát, kontyot te­
gyenek fejükre.

Bánáti Tibor

KISKUN á&fÜiutk Önnek:.

Minden járműkategóriában, 
szak- és eü. tanfolyamban

Baja, Czirfusz út 24.__________________ 79/324-571
Kecskemét, Bajcsy Zs. út______________ 76/322-609
Kalocsa, Miskei út 5.___________________64/362-602
Kiskunhalas, Bajcsy Zs.út 26.__________  77/322-826
Kiskőrös, Ligeti K tér 1.______________  78/311-890
Kiskunfélegyháza, Marosvásárhelyi út 11. 76/362-141 
Kiskunmajsa, Kálvária u. 12. _____ 77/381-461
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Az AIDS Kelet-Európa kapujában
(Folytatás a címoldalról)
Lengyelországban a fertőzé­

sek háromnegyede intravénás 
eszközöket használó kábító­
szer-fogyasztókra jut.

így néz ki most a kelet-euró­
pai járványügyi helyzet. A ké­
pet ki kell egészíteni azokkal a 
földrajzilag jelentős övezetek­
kel, amelyekben hivatalosan 
egyetlen AIDS-es megbetege­
dést sem jegyeztek fel (Albánia, 
Azerbajdzsán, Kazahsztán, Tá­
dzsikisztán, Kirgizsztán). Meg­
említendő még Törökország (92 
fertőzés), Jugoszlávia (268), 
Lengyelország (130), Magyar- 
ország (120) és Ukrajna (12), 
ami azt jelzi, hogy a betegség 
megjelent olyan területeken is, 
amelyeket sokáig védettnek 
gondoltak

Eltéréseik ellenére ezek a 
számszerű összegzések nyugta­
lanítóak. Azt bizonyítják, hogy 
a járvány „hídfőket” épít ki 
Kelet-Európábán, mihelyt a 
helyi feltételek ezt lehetővé te­
szik

A terjedés 
tényezői

Sajnos, a vüág e részén min­
den tényező megtalálható, 
amely elősegítheti a betegség 
terjedését.

- A társadalmi nyugtalan­
ság, a gazdasági válság és a 
háborús konfliktusok olyan té­
nyezők, amelyek ezeket az or­
szágokat sebezhetővé teszik a 
vírus terjedése szempontjá- 
ból - foglalja össze Jean-Bap­
tiste Brunet. - Megemlíthet­
jük mindenekelőtt a kábító­
szer-kereskedelmet, amely 
több országban is jó eszköze 
a pénzhez jutásnak, továbbá a 
prostitúció terjedését, ami a 
gazdasági válság egyik kö­
vetkezménye. Ehhez még hoz­
zá kell számítani a számos 
polgárháborús helyzetet. Is­
mert, hogy járványtani szem­
pontból milyen nagy jelentő­
sége lehet a háborús konflik­
tusoknak a szexuálisan terje­
dő betegségek kibontakozásá­
ban. Ezt a jelenséget egyér­
telműen bizonyította a két vi­
lágháború. Ezt feltétlenül fi­
gyelembe kell venni, különö­
sen ott, ahol ENSZ-erők 
vannak jelen olyan magas 
kockázatú övezetekben, mint 
ma Thaiföld vagy holnap Ju­
goszlávia.

A volt szovjet tömb országa­
inak a „rigai nyüatkozatban” 
volt kifejezésre jutó törekvése a 
járvány leküzdésére az emberi 
jogok megsértése nélkül ele­
gendő-e ahhoz, hogy rövid tá­
von hatékonyan ellenőrizzék a 
vírus terjedését és a járvány ki-

"Ballag már 
a vén diák..."

...és komolyan is (Fotó: Sz.F.)

Amúgy bolondosán...

bontakozását? Még semmi nem 
dőlt el véglegesen.

A nehézségek sokfélék lesz­
nek. Hogyan békíthető össze 
az itt élők új szabadsága azok­
kal a megelőző (tehát „korlá­
tozó”) szabályokkal, amelyek­
re e szexuálisan terjedő halá­
los betegség elleni küzdelem­
hez szükség van? A kommu­
nizmus romjain újjászülető 
egyházak hogyan kapcsolha­
tók be a megelőzési módsze­
rek terjesztésébe (az óvszer 
használatának propagálása ré­
vén), amelyek összeegyeztet­

hetetlenek meggyőződésük­
kel? Hogyan értethető meg 
ezekben az országokban a fia ­
talokkal, hogy az AIDS nem a 
„nyugati korszerűség” szino- 
mímája?

E tekintetben rigai fiatalok 
megnyilatkozásai egyáltalán 
nem megnyugtatóak, mert ezt a 
csapást összekapcsolják most 
elnyert új szabadságukkal. A 
kapcsolatot ebben a fájdalma­
san tömör formulában foglal­
ják össze: „AIDS VAGY SEM­
MI!"

Le Monde

Telefon hölgyeknek 
és uraknak

Trieri egyetemisták kísérlete: 
mennyire vakbuzgóak a németek a 

tekintélytiszteletben?

A német polgár, ha egy békés vasárnap délután 
nyírni kezdi kertjének pázsitját, egyszerre három 
törvény megszegésében is vétkes lehet, állapította 
meg egyszer gúnyosan Tyler Marshall amerikai új­
ságíró: az egyik a „birtokvédelmi törvény”, amely 
délután egy és három óra között garantálja a fáradt 
németeknek az ebéd utáni szunyóká/ást, a másik a 
vasár- és ünnepnapvédelmi törvény, a harmadik 
pedig egy speciális, a fűnyírógépek zaj szintjét 
szabályozó rendelkezés, amelynek értelmében a 
motor csak szép csöndesen működhet.

, A parancs mindenek felett”: ezt a címet adta a Lös An­
geles Times németországi tudósítója »cikkének, melyet az 
NSZK polgárainak tekintélytiszteletéről, ennek kapcsán szer­
zett megfigyeléseinek összegzéseképpen írt. A hétköznapok 
rendjét errefelé vége-hossza nincs szabályrengeteg határozza 
meg, kesereg az amerikai újságíró, aki német nőt vett felesé­
gül.

A trieri egyetem öt pszichológiaszakos hallgatója - négy 
lány és egy fiú - egészen egyszerű kísérlettel támasztotta alá 
tudományosan Marshall állítását. A régi trieri főposta előte­
rében hivatalosnak tűnő feliratokkal láttak el két telefonfülkét 
- Csak nőknek, állt az egyiken, Csak férfiaknak, állt a má­
sikon -, hogy egy fél év munkájának eredményeképpen meg­
bízhatóan tisztázhassák, hajlandó-e „nagykorú állampolgár 
abszurd rendelkezéseket is végrehajtani”.

Az eredmény messze felülmúlta a Marshall által elmondot­
takat. A nők közül szinte mindenki tudomásul vette a telefon- 
fülkék megosztását, a férfiaknak pedig háromnegyede.

Bár a fülkéket igénybe venni szándékozó 69 kísérleti sze­
mély között szinte senki s<?m akadt, aki ne morgolódott volna 
a nemi elkülönítés „értelmetlensége” miatt, mégis csak egy 
fiatal nő és kilenc férfi merte igénybe venni az állítólag nem 
neki szánt készüléket.

Egy fiatal anya még nyűgösen nyafogó gyermekétől sem 
hagyta megtéveszteni magát, aki célratörően az üres telefon- 
fülke felé startolt: „Oda nem mehetünk, az a fülke csak fér­
fiaknak van! ”

Két tornacipős fiatal, bár nagy hangon közölte, hogy az 
egészet „oltári baromságnak” tartja, mégis nagy ívben kike­
rülte az üres „női fülkét”. Egy idősebb hölgy előbb bizonyta­
lanul körülnézett, és csak azután szánta rá magát, hogy pár­
jával együtt belépjen a „férfi fülkébe”.

A kísérlet eredménye elsősorban a jövendőbeli pszicho­
lógusokat lepte meg. Azt várták volna, mondja egyikőjük, 
Ulla Weiß, hogy a tekintély ellenes nevelés és az emancipá­
ció korában több nő és fiatal lesz, aki „nem ül fel egy ilyen 
hülyeségnek”. „En nem tartottam volna magam ehhez a ne­
vetséges felirathoz - bizonygatja egy másik -, legalábbis 
remél em... ”

Az egyetlen nő, aki bement a „férfi fülkébe”, egy francia 
lány volt. Azért ő is kijött onnan, miután mások kérdőre von­
ták - ám csípősen megjegyezte: „Ilyen ötlet is csak német 
fejben születhet! ”

Fordította: 
Szüszmann György

Narkománia
Bulgáriában

A szuhodoli narkomániai 
klinikának új neve van: Szenve­
délybetegségek Pszichiátriai 
Klinikája. Füip Lazarov igazga­
tó elmondja:

- Egyre több kábítószerest 
utalnak be hozzánk. Betegeink 
nagy része katona. Hadsere­
günkben a kábítószer nagy 
probléma.

Ma már nyíltan beszélünk a 
narkománia riasztó növekedé­
séről. De ezt az aknát, mely a 
szemünk láttára robban, 30-40 
évvel ezelőtt telepítették, ^mi­
kor az ország gyorsított iparo­
sítása során az emberek között 
szétszakadtak a kapcsolatok, 
megromlottak a család, a társa­
dalmi közeg belső viszonylatai, 
meginogtak az erkölcsi értékek. 
Nem a mai átalakulási folya­
matok alkotják tehát e robba­
nás alapját, csupán kedvező kö­
zeget szolgáltatnak megnyüvá- 
nulásához.

Eddig inkább ifjúsági nar- 
komániáról beszéltek. Mi vi­
szont felfigyeltünk arra a 
sokkal rosszabb tendenciára, 
hogy ugrásszerűen megy lefe­
lé a narkománok életkora. 
Az utcán is megfigyelhetjük 
ragasztók és más, a gyermeki 
pszichikumra erősen ható 
ipari termékek belélegzését.

E jelenség nagymértékben el­
terjedt: alig akad olyan szófiai 
iskola, ahol ne fordulna elő a 
szipózás. Más nagyvárosokban 
is hasonló a helyzet. Igen ag­
gasztó, hogy egyre fiatalabb 
korban kezdik a kábítószere­
zést. A heroin betörése is ag­
godalomra ad okot. A heroin 
viszonylag olcsó és könnyen 
beszerezhető. Társadalmunk 
azonban továbbra is érzéket­
len ezekkel a jelenségekkel 
szemben.

A gyermeki személyiség le­
épülése mindenekelőtt a csa­
ládban és az iskolában megy 
végbe. Semmi sem lett abból a 
reményből, hogy valamiféle 
társadalmi szervezetek átvál­
lalják ezt a gondot.

Társadalmunk nem áll ké­
szen a narkománia felcsapó 
hullámának fogadására. Nincs 
meg nálunk az a struktúra, 
amely vállalná a szenvedély- 
beteg gyermekek gondozását. 
Sürgetően szükségesnek tar­
tom, hogy társadalmunk éb­
redjen tudatára a nagy ve­
szélynek.

Matena Rajcseva

Fordította: 
Gábor Tamás

Hamarosan elkészül
A közműpítés bizony nem megértéssel tűri az állapotokat, 

leányálom azok számára, akik a ebben nyilván közrejátszik az 
feltúrt, tátongó munkagödrök is, hogy a csatorna készítői 
környékén laknak. Baján az Új- gyors, szakszerű munkát végez- 
városban a lakosság javarészt nek.

■
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8 Függemn Délvidék

Megfilmesítik Kat­
rin Krabbe változa­
tos életét. Kezdve a 
csúcson, és folytatva a 
dopping miatt történt 
háttérbe szorulásával. 
A főszerepet Gaudine 
Wilde játssza, aki Ber­
linben született, s most 
Franciaországban él. 
A szőke színésznő va­
laha szintén atlétikával 
foglalkozott, de aztán 
elcsábította a film.

Mi történt Julie Christi-vel? 25 éven 
át bálvány volt az angol színésznő, a 
„kedves” Julie Qiristie. Tavaly még tele 
volt életkedvvel, ma csupa rezignáltság. 
Talán a téma teszi, amellyel jelenleg fog­
lalkozik. A BBC televízióban vezet egy öt­
perces részekből álló sorozatot a világ 
börtöneiről, a letartóztatásban élő embe­
rekről. Julie lelkesen dolgozik, de ez a 
munka nem teszi vidámmá.

Betegsége után újabb csa­
pás Liz Taylor számára, 
hogy nevelt lánya, Maria 
Burton tragikus módon el­
vesztette kisbabáját (a ter­
hesség közben, az anya tes­
tében halt meg). Most pedig 
kiderült, hogy Mary alkoho­
lista.

„Hol az a nő, 
aki szeretni 
tudna?”

A kezei acélból vannak, a 
kézfogása mint a harapófogóé.
Chuck Norris (52), a világszín­
vonalon karatézó akciófilmhős 
csak a nőkkel nem boldogul.
Négy évvel ezelőtt vált el a fe­
leségétől, Diáimétól, két gyer­
mekének édesanyjától 29 évi 
házasság után! Dianne német származású amerikai nő. Épp­
úgy, mint Norris későbbi barátnője, Monika. Ám a 28 éves 
aerobic-edzőnő is odébbáílt már. Es a filmsztár most megint 
egy „frajlájnt” keres magának. Hogy miért? ,A német nők 
gyengédek. Szőkék és kékszeműek - ettől én elolvadok.” Hát 
ennyi lágyság rejlik még egy ilyen kemény fickóban is...

Mindennek vége. Rita Pavone 
(47) egyedül sírja ki a szemeit 
odahaza. Férjének és menedzse-

van. Pedig már csak néhány nap
hiányzott az ezüstlakodalomhoz ' WBm1 ^
a házasságukban, mely az olasz flBRk ^ ^
showbizniszben a hűség szim- fi % ~ % 
bólumának számított. A narancs- ■ 
sárga hajú Rita 18 évesen ismer- I 

kedett meg Teddyvel egy ének-

Rita nemcsak a közön- 
séget hódította meg, hanem az 
akkor már híres impresszáriót is.
A 16 évvel idősebb férfi odavolt jäEp

nejé-

28 évvel később most mégis-
métlődik ugyanez a játék. És is- I
mét az arricai fesztivál színterén:
a boldog leányzó neve Joyce Lo BBBH

Giudice és Rita lánya lehetne: 22 «Ril
éves. Teddy 40 percig énekeltet- Az Új Szerelmespár:
te a kicsikét. Amikor Rita, a ren- Teddy Reno (63) és
dezveny másik szervezőjeként jovce In GiuriirP (99\
kifogást emelt ez ellen, Teddy rá- °yCe L0 UIUC,ICe 'ZZ>
szólt Maradj csendben”... Ahogy Rita egykor, Joyce is megnyerte a

• <*

Aki álmatlan éjszakákat okozott Hollywoodnak
Milliói vannak a bankban, és olyan pimasz a képe, mint egy 

javíthatatlan és nem teljesen veszélytelen kölyöknek, aki nem 
akar felnőtté válni. Annyi energia rejlik benne, akár egy erő­
műben. Régebben olyan éjszakai bulikat rendezett, melyeken 
egy megawattos hanger.ősítés gondoskodott róla, hogy senki ne 
aludjon Hollywoodban. Úgy válogatta a nőket, mint a rikító szí­
nű pamuttrikóit, és úgy ivott, mint a kefekötő. Közben pedig 
karriert csinált.

Ilyen fickó, mint Bruce Willis, rég nem akadt Hollywoodban. 
Akinek van mit hordania a sapkája és az inge alatt is, és aki élet­
ben tudja tartani a hollywoodi álmot. A New York-i „Hell’s Kit­
chen ”-ből indulva, obskúrus elővárosi színpadokon keresztül, a 
„Drágán add az életed” ötmillió dolláros gázsijáig és az álomgyár 
egyik legszebb nője, Demi Moore meghódításáig nagy utat járt be. 
Bruce állandó feszültségben élt.

A története még furcsábbnak tűnik, ha belegondolunk, hogy 
az eredetileg Bruce Walter néven, egy Németországban állomá­
sozó amerikai katona gyermekeként született fiúnak kiskorá­
ban három problémája volt: Bruce rendkívül félénk volt, ügyet­
len - és dadogott. Ám, amikor később, a középiskolai színját­
szócsoportban, New Jersey-ben sikerült dadogás nélkül átvé­
szelnie egy hosszabb párbeszédet a színpadon, rögtön tudta, 
hogy színész lesz.

A jövendőbeli ifjú „színész” a New York-i szegénynegyedben 
lévő parányi, dohos lakásban készült, várt szerepeire. Addig is egy 
egészségügyi klubban dolgozott, aztán meg pincérként az , Artie’s 
Warehouse”-ban, a Hudson folyó mellett. De elvesztette az állását, 
mikor az egyik vad születésnapi bulijára meghívta a főnökét is az 
odújába, aki rögtön megállapította, hogy Bruce nemcsak tányéro­
kat és evőeszközöket, hanem még a születésnapi tortát is a mun­
kahelyéről „kölcsönözte ki”. Ezután a Café Central bárpultjánál 
dolgozott. Itt ismerkedett meg James Taylor énekessel, és ha Tay- 
lomak késő éjjel kedve támadt énekelni, Bruce kísérte szájharmo­
nikán.

Ezután jöttek az első szerepek a Broadway mocskos mellék­
utcáiban lévő kis színházaknál. Az előadás után a színész Bruce 
Willis ismét visszavedlett „Brúnóvá”, a csapossá.

Az első sikerét Sam Shepards „Fool For Love” című színmű­
vében aratta. Itt fedezte fel egy ügynök, és azonnal Hollywoodba 
vitte.

Bruno búcsúpartiját a Café Centralban még ma is emlegetik. 
Hangos és vad buli volt. Háromszor szállt ki a rendőrség a kocs­
mába. Mikor utoljára*hajnali háromkor megjelentek, Bruno alsó­
nadrágban és zokniban rockyzott a bárpulton, miközben három

mm
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hölgy egyidejűleg sztriptízt mutatott be neki. A zsaruk tudták, 
hogy ez Bruno utolsó estéje, ezért vérbeli úriemberek módjára tü­
relmesen végigvárták, míg az utolsó leplek is lehullanak - és csak 
akkor vetettek véget a bulinak.

A nagy hollywoodi áttörés egy másik vad, átdorbézolt éjszaka 
után következett be. Bruce halottsápadt volt, borostás, a szemei 
vörösek, és egy halálfejes fülbevalót viselt, amikor próbafelvételt 
készítettek vele ,A simlis és a szende” című tévésorozat férfi fő­
szerepéhez. Szörnyen fájt a feje, és nem volt mit veszítenie. Glenn 
Caron, a sorozat kitalálója később azt mesélte, hogy Bruce fellé­
pése „egyszerűen lenyűgöző” volt. „Öt perc múlva tudtam, hogy 
megtaláltam a megfelelő embert.”

David Addison magándetektív szerepében, a hamiskás moso­
lyával és ironikus bemondásaival nemcsak jéghideg partnemőjét, 
Cybill Shepherdet olvasztotta fel a zseniális komikus - Bruce Wil­
lis szó szerint az egyik napról a másikra sztár lett.

A siker és az egyre növekvő gázsik elbolondítják az egykor 
bárpultosfiút. Bruce iszik, Bruce verekszik. És Brucé végül 
csapdába esik, mikor beleszeret szépséges kolléganőjébe, De­
mi Moore-ba. Szerelem, veszekedések, házasság. Ma két gye­
rekük van, és maradéktalanul boldogok. A szép színésznő fel­
fedezte, hogy ennek a vadóc fickónak szíve van. És a férfi 
nem iszik többé.

Időn és téren keresztüli repülés
Egy különleges, szivar for­

májú felhő volt Bruce Germon 
számára az első utalás - ahogy 
később elmesélte - arra, hogy 
1970. december 4-én történő 
repülése nem zajlik le normális 
körülmények között. Germon 
az apjával, mint segédpilótával, 
Bonanza típusú gépével a Baha­
mákhoz tartozó Andros-sziget- 
ről a floridai Palm Beach felé 
tartott.

Germon emlékezett rá, 
hogy gépe hirtelen felgyorsult 
azért, hogy a sűrű felhőzet 
elől kitérjen, azonban a felhő 
látszólag céltudatosan felé kö­
zeledett és gépét körülvette. 
Mikor a felhőben egy keskeny 
alagutat fedezett fel, zuhanó- 
repülésbe kezdett, mert azt 
remélte, hogy az alagút másik 
oldalán ismét a tiszta égboltot 
pillanthatja meg. Azonban ez 
nem akármüyen felhő volt. Az 
alagút falai sugárzóan fehérek 
voltak, és kisméretű fehér fel- 
hofoszlányok az óramutató já­
rásával ellentétes irányban pö­
rögtek az alagút belseje körül. 
A repülőgép szemmel láthatóan 
természetellenes óriási sebessé­
get ért el, és néhány másodper­
cig Germon és apja a súlytalan­
ság állapotába került. Ezután a 
repülőgép kiért az alagútból, és

Ez az <0$ fürdőruha eivel érhető

egy zöldesfehér párába hatolt, 
és azon keresztül kiérve a kék 
eget látta, ahogyan azt Ger­
mon a felhő átrepülése után 
remélte.

Amint Germon a pozícióját 
meg akarta határozni, megle­
petten állapította meg, hogy 
iránytűje az óramutató járásá­
val ellentétes irányban forog, 
navigációs műszerei nem mű­
ködnek és a radarellenőrzéssel 
sem tudott kapcsolatot terem­
teni.

A párán keresztül egy szige­
tet pillantott meg, amelyet a ki­

számított repülési időtartam fi­
gyelembevételével a Bimini-szi- 
getek egyikének tartott.

Egy perccel később felismer­
te, hogy tévedett, mert Miami 
Beach volt előtte. Felmerül a 
kérdés, hogy ez hogyan volt le­
hetséges. Ügyanis az elvárható 
repülési időtartamig alig a fele 
telt el.

A Palma Beachben történő 
landolás után Germon az órá­
jára nézett. Az a repülés, mely 
normális körülmények között 
75 percig kellett tartson, ezút­
tal mindössze 45 percig tar­

tott, és a szokásosnál 45 literrel 
kevesebb üzemanyagot fo­
gyasztott.

Az elkövetkező években 
Germon arra a meggyőződés­
re jutott, hogy ő bizonyára 
egyike azon sikeres túlélők­
nek, akik a Bermuda Három­
szögön keresztül végrehajtott 
repülés folyamán azt jelen­
hette, hogy épségben megér­
kezett és minden valószínűség 
szerint a repülés folyamán 
időugrást tett meg.

Herbert Egon

el
an, a Városkapuban!



televizlóműsor ■ televízióműsor - televízióműsor ■ televíziómíísor ■ televíziómusor - televízióműsor - televízióműsor - televízióműsor 1993. május 24-t61- május 30-ig

Hétfő

TV1
5.40 Falutévé — törvénytippel, 

agrometeorológiával, 
falusporttal 

6.00 A Reggel
Közérzeti hírműsor 

8.05 A Financial Times heti üzleti 
híradója

8.30 Közjáték
8.35 Napközi

10.45 Játék 
12.00 Hírek 
12.05 Képújság
16.00 Délutáni egyenleg
16.10 „Traffic jam"
16.35 Képújság
16.45 Bűvös hatos — Játék 
17.00 Northwood - tévéfilmsorozat
17.30 Dimenzió
18.10 Pénzvilág
18.20 Napközi
18.40 Jó éjszakát kíván a Disney
18.50 „Engedjétek hozzám!"

A hitről gyerekeknek
19.00 A nagykövet férje

Francia kalandfilmsorozat 
20.00 Híradó
20.30 Telesport
20.35 AKTuális
21.00 Hegedűsök a háztetőn 

Új talkshow Budapesten 
Topollal

22.05 Unokáink is látni fogják
22.47 Ezredvégi beszélgetés

Vargha János biológussal
23.15 Kis esti zene
23.55 Híradó 
24.00 Közjáték 
0.05 BBC-híradó

TV2
6.00 Napkelte

Reggeli információs magazin 
15.00 Parlamenti Napló

Kapcsoljuk az Országházat 
17.05 Műsorismertetés
17.10 Híradó — Időjárás
17.20 A könyvek könyve 

Amerikai rajzfilmsorozat
17.45 Elektor kalandor 

Telefonos videojáték
17.50 Hatoslottó-sorsolás 
18.00 Híradó
18.10 Regionális híradó
18.25 Időjárás
18.30 Csodagyerekek 

EBU-koncert II. rész
19.35 Frici, a vállalkozó szellem 

Mai mese 30 részben
20.00 Telesport 
21.00 Létkérdések

Televíziós vitaest 
22.00 Esti egyenleg 

Napi képes 
hírösszefoglaló

22.20 Időjárás
22.28 Alain Delon-sorozat 

A medence 
Francia-olasz film

Kedd

TV1
5.40 Falutévé — adótippel
6.00 A Reggel
8.10 Alternatív gyógyászat
8.30 Közjáték
8.35 napközi
9.00 Kedves Celline

Francia tévéfilmsorozat 
10.00 Friderikusz-show
11.20 Játék 
12.00 Hírek 
12.05 Képújság
16.00 Délutáni egyenleg
16.10 Csodálatos a világ 

Amerikai ism.terj. filmsorozat
16.35 Képújság
16.45 Cimbória

Telefonos vetélkedő •
17.00 Northwood - tévéfilmsorozat
17.30 A(k)kor (és) most 

Bűn és bűnhődés 
Magyarországon

18.10 Pénzvilág
18.20 Napközi
18.40 Mesék Mátyás királyról 

Magyar rajzfilmsorozat
19.00 Szerencserekék
19.30 „Veletek vagyok mindennap... 

Katolikus krónika
19.45 Jelképtár 
20.00 Híradó
20.30 Telesport
20.40 Magyar nőkl a Gulágon
22.25 Szószóló

Emberi jogi figyelő
22.45 Sportvarázs 
0.25 Híradó 
0.30 Közjáték 
0.35 BBC-híradó

TV2
6.00 Napkelte
9.00 Ketten, mint te meg én 

NSZK tévéfilm 
10.00 Parlamenti Napló 
16.05 Műsorismertetés
16.10 Korforduló

Idősek és idősödők 
mindenes fóruma 

17.00 Híradó — Időjárás 
17.05 Civil kurázsi
17.31 Csipegető — Gyerekeknek 
17.39 Pif és Herkules

Francia rajzfilmsorozat
17.50 Elektor kalandor

Telefonos videojáték 
18.00 Híradó
18.10 Regionális híradó
18.25 Műsorajánlat — időjárás
18.30 Zöldpont

A szabadidősportok magazinja 
19.05 Az élet színei — Fr. tévéfilm 
20.05 Stúdió ’93
20.55 Kecskeméti aniomációs filmek 
21.05 Felkínálom...
22.00 Esti egyenleg
22.20 Időjárás
22.25 Magyarok Ohióban
23.10 Népzenei magazin

Szerda

TV1
5.40 Falutévé 
6.00 A Reggel
8.30 Közjáték
8.35 Napközi 
9.00 Kedves Celine

Francia tévéfilmsorozat 
10.00 A nagykövet férje

Francia kalandfilmsorozat 
11.00 Játék 
12.00 Hírek 
12.05 Képújság
14.50 Oldjuk meg — A közös 

érettségi-felvételi írásbeli 
vizsgák feladatainak 
megoldása — 1. matematika

16.00 Délutáni egyenleg
16.10 Mentőöv — Konferencia a 

munkanélküliekért
16.30 Képújság
16.35 Parnasszus — Irodalmi játék
16.50 Most
17.20 Northwood — tévéfilmsorozat
17.50 Hol-mi? — Ifj. szóig, magazin 
18.05 Pénzvilág
18.15 Napközi
18.35 Jó éjszakát kíván a Disney
18.45 Miami Vice — Am. krimisor.
19.45 Híradó
20.10 AC Milan -Olymplque Marseille 

labdarúgó-bajnokok ligája 
döntő mérkőzés

22:05 AKTuális
22.25 Central Express
23.15 Oldjuk meg...

2. Kémia — matematika 
0.25 Híradó 
0.35 BBC-híradó

TV2
6.00 Napkelte
9.00 Challenge Day — Zöldpont 

sportfesztivál
13.55 Challenge Day
14.35 Népzenei magazin 
15.05 Testestől — lelkestől

NSZK tévéfilmsorozat
15.48 Challenge Day 
16.14 Kérdezz! Felelek
16.34 Fekete Villám kalandjai 

Amerikai filmsorozat
17.00 Híradó — időjárás 
17.06 Észbontó
17.26 Denver, az utolsó 

dinoszaurusz — Am. rajzfilm
17.50 Elektor kalandor 
18.00 Híradó
18.10 Regionális híradó
18.30 Telesport
19.05 Kisfilmek a nagyvilágból
20.30 Challenge Day
20.55 Helló világ! utazási magazin
21.35 Gondolkodó 
22.00 Esti egyenleg
22.20 Időjárás
22.25 Napzárta előtt...
22.45 Challenge Day Összefoglaló 

a nap eseményeiről

Csütörtök

TV1
5.40 Falutévé — Ipartippel és 

kert-ész 
6.00 A Reggel
8.05 A Fidnancial Times kelet-euró­

pai gazdasági híradója
8.30 Közjáték
8.35 Napközi
9-00 Kedves Celine - Fr. tévéfilm 

10.00 Hódolat Sevillának 
Placido Domingo 

11.00 Játék
11.15 Új Reflektor Magazin 

Érdekvédelmi riportműsor
12.00 Hírek 
12.05 Képújság
14.40 Oldjuk meg...

3. Biológia — német 
16.00 Délutáni egyenleg

Napi képes hírösszefoglaló
16.10 Teles port
16.55 Képújság
17.00 Northwood — tévéfilmsorozat
17.30 Menedzser magazin
17.40 Havi mérleg
18.10 Pénzvilág
18.20 Napközi
18.40 Égből pottyant mesék 
19.00 Álljunk meg egy szóra!
19.10 Színházi napló 
20.00 Híradó
20.30 Telesport
20.40 Szomszédok — Teleregény
21.20 Friderikusz-show
22.35 AKTuális
23.00 Tetthely — bűnügyi tévéfilm 
0.40 Híradó 
0.45 Közjáték 
0.50 BBC-híradó

TV2
6.00 Napkelte

14.45 Műsorismertetés
14.50 Kirakat
15.30 Keresztények — Angol isme­

retterjesztő filmsorozat
16.25 Ötöd-ölő — Telefonos játék
16.40 Meg kell a búzának érni 
17.00 Híradó — Időjárás
17.05 Prizma — Életmódmagazin
17.45 Nellie, az elefánt 

Angol rajzfilmsorozat
17.50 Elektor kalandor 
18.00 Híradó
18.10 Regionális híradó 
18.23 Regionális magazin 
18.53 Műsorajánlat — időjárás 
19.01 Mentőosztag — tévéfilmsor.
19.55 Magyar novellák 

Sarkadi Imre: Három játék 
Tévéjáték

20.15 Új a nap alatt!
Fellegi Adám műsora

21.05 Össztűz 
22.00 Esti egyenleg
22.20 Időjárás
22.25 Az irodalom nyelve
22.30 Ahol hidegen süt a nap 

Román film

Péntek

TV1
5.40 Falutévé — profittal 
6.00 A Reggel
8.30 Közjáték
8.35 Napközi
9.00 Szomszédok — Teleregény
9.50 Lottósorsolás

10.00 Dallas — Amerikai filmsorozat
10.50 Játék 
11.05 Sorstársak
11.20 Segítség!
12.00 Hírek 
12.05 Képújság 
15.00 Oldjuk meg...

4. Angol — francia 
16.00 Délutáni egyenleg
16.10 Évgyűrűk 

Nyugdíjasok műsora
16.45 Nemzetközi kajak-kenu 

verseny
17.15 Múmin — Japán rajzfilmsor..
17.45 Pénzvilág 
18.00 Ablak
18.55 „Maradjatok meg 

szeretetembenl...”
19.00 Micimackó-klub
19.45 A nélkülözhetetlen őserdő 
20.00 Híradó
20.30 Telesport
20.40 Dallas — Amerikai filmsorozat
21.35 Panoráma
22.45 Izraelben jártunk 

Dokumentumfilm
23.00 Kupadöntő — Izraeli film 
0.50 Galileai melódiák — zenei 

élet Izraelben
1.10 Híradó
1.15 Közjáték
1.20 BBC-híradó

TV2
6.00 Napkelte

15.30 Műsorismertetés
15.35 Cigánykerék 
16.06 Garfield

Amerikai rajzfilmsorozat
16.30 Calyp-show

Külföldi sztárok klipjei 
17.00 Híradó — Időjárás 
17.06 Műsorajánlat
17.10 Nagylátószög 
18.00 Híradó'
18.10 Regionális híradó
18.25 Műsorajánlat — időjárás
18.30 Produkció

Tini sztár kerestetik ’93 
19.00 Orbán Balázs nyomában 
20.00 ideális család

családi vetélkedő 
21.05 Kecskeméti

animációs filmek 
21.23 „Ilyen az élet!"
22.00 Esti egyenleg

Napi képes hírösszefoglaló
22.20 Időjárás
22.25 Napzárta előtt...
22.45 A férfi, aki tetszik... nekünk 

Sugár Ágnes és Radványi 
Dorottya műsora

Szombat

TV1
6.10 Falutévé
6.30 A Reggel
8.15 Közjáték
8.20 Jó reggelt adj, Istenem! 

Baptista gyermekműsor
8.30 Egyszer volt, hol nem volt, 

volt egyszer...
Francia rajzfilmsorozat 

9.00 Cimbória
9.30 Az Országos Gyermekvédő 

Liga története
10.00 ÁSZ 
11.00 Szezám utca

Amerikai feliratos gyermekmű­
sor-sorozat 

12.00 Tévémagiszter
13.30 Nemzetközi kajak-kenu 

verseny
14.00 Marie Curie: egy tiszteletre 

méltó asszony
Francia-lengyel-olasz tévéfilm

15.30 Paraván
16.00 Novo moda — Divat
16.25 írország-magyarország 

labdarúgó-mérkőzés
18.20 Hőmérő
19.10 Szerencsekerék
19.40 Jó éjszakát kíván a Disney! 
20.00 Híradó
20.30 Telesport
20.35 Gyermeknapi híradó 
21.00 A karate kölyök 

Amerikai film
23.10 Bongó 
0.20 Közjáték
0.25 Rózsaszín sorozat

Francia erotikus filmsorozat 
0.50 Híradó

TV2
6.00 Napkelte 
8.05 Gazdaképző
8.35 Frici, a vállalkozó szellem 
9.00 Patrin — Üzenet — Vorba
9.25 Nemzetiségi magazinműsorok 

12.00 Sorstársak
12.15 Família Kft
12.45 Sakkiskola
13.00 Öt gyerek és a homokmanó 

Angol tévéfilmsorozat
13.25 Gazdit keresünk
13.45 A Mount Everest első 

meghódítása - ism.terj. film
14.00 Tűzre, vízre vigyázzatok 
16.00 Challenge Day -eredményhird.
16.25 Habroló - kaszinó a kettesen 
17.00 Autó-motor
17.25 Hupikék törpikék - rajzfilm 
18.00 Knight Rider — tévéfilmsor.
18.55 Rohanásunk eszközei 
19.05 A Glen-Ayre birtok titka

Ausztrál tévéfilm
20.50 Művészek a leukémiás 

gyermekekért
21.35 Telesport 
22.00 Esti egyenleg
22.25 Kisvárdai Fesztivál
22.55 A mérkőzés — magyar film

Vasárnap

TV1
6.38 Napi műsorajánlat
6.40 Falutévé magazin
7.25 Hagyd aludni a mamát és a 

papát!
Mosómacik — am. rajzfilmsor.

7.55 „így szól az Úr!"
Ä Biblia üzenete 

8.05 Közjáték
8.10 Egy zeneakadémia születik
8.30 Vasárnapi turmix

magazinműsor mindenről — 
mindenkinek

11.00 Pünkösdi istentisztelet 
12.00 Gyermeknap
14.25 Olympique marseille 

— Fotex Veszprém
Férfi kézilabda KEK-döntő 
visszavágó mérkőzés

15.14 Képújság
15.45 Gyermekek a gyermekekért
16.30 Az Arany Könyvklub ajánlja
16.35 Örömhír — Az evangélikus 

egyház műsora
17.00 Walt Disney bemutatja
18.45 Szerencsekerék 

Vetélkedő
19.20 A Hét 
20.00 Híradó
20.20 Telesport
20.25 Járdányi Pál: Szimfonietta
20.35 Kolozsvári testvérek:

Szent György
20.55 Szemtől szemben...

Szörényi Leventével 
22.00 A sátán árnyékában 

Francia film
23.35 Közjáték
23.40 Barbara Hendricks dalestje

TV2
7.00 Napra-forgó 
8.05 Videák — Magazin
8.30 Töpszli malac kalandjai 

bábfilmsor.
9.00 Kacagóra a játszóházban
9.50 Észbontó gyertek nap!

11.00 Bóbita, Ciróka és a többiek
11.30 Telejáték
V.45 A gyermek évszázadai?
12.15 Lumen 2000
12.45 Nótaszó 
13.00 SOrSok
14.10 K+P
14.40 Észbontó gyerteknap!
15.45 ...és még egymillió lépés
16.40 A Wiener Sängerknaben 

énekel
17.20 A Föld
17.35' Delta — tudományos híradó 
18.00 Körzeti tévéstúdiók műsora
18.48 Vízipók csodapók — rajzfilm 
19.00 Família Kft.
19.35 Oscar Junior — Gálaműsor
20.20 A Glen-Ayre birtok titka 

Ausztrál tévéfilm
22.05 Teles port
22.35 A Rock klasszikusai 

Cliff Richard

Divat

Kényelmesen,
keleties
stílusban
A misztikus keleti India 
mindig vonzotta az eu­
rópai embert, ha nem is 
életformáját irigyelte, 
de művészetét, öltöz­
ködési stílusát meg­
próbálta magához sze­
lídíteni. A divatdiktáto­
rok a mai napig előve­
szik motívumait, a ter­
vezőasztal kedvenc té­
mái közé tartozik stílu­
sát vagy színeit követő 
ruháikban.

Egyidőben nálunk is tarolt 
az „indiai” stílus, és nincs 
olyan „új” generáció, aki ne 
venné fel a különbözés vagy a 
kényelem szempontjából. Kel­
lemes, lágy esésű anyagaik, 
amelyek selyem vagy pamut 
alapanyagúak, rendkívül ké­
nyelmesek viselőinek. Színeik 
gyönyörűek, mintáik egzoti­
kusán tarkák és mégis egysze­
rűséget követnek. Sajnos, üz­
leteinkben nemigen kaphatók, 
néhány nagyvárosban nyílt in­
diai vagy keleti üzletházban 
még fellelhetők, eléggé magas 
árakon.

<ÖSSaGV/W.AS>
y/f/hv MÓDJA:

UJJA
t t> v

UJJA

V 4 V

DÉL TV

FOLYTATJUK
ALÁÍRÁSGYŰJTŐ

AKCIÓNKAT!

Kérjük, fogadják 

megértéssel 

segítőinket, akik 
felkeresik Önöket.

Viszontlátásra 

a képernyőn!

A kényelem jegyében mi is 
készíthetünk magunknak ha­
sonló stílusú ruhát vagy tuni­
kát. Nem kell hozzá más, csak 
színeiben vagy mintáiban meg­
egyező kendők, amik kaphatók 
majdnem minden ruházati áru­
házban, sőt a legjobbak a pia­
con szerezhetők, és ebből kell 
tizennégy darab, persze, attól 
függően, milyen hosszúra sze­
retnénk. Ezeket összevarrjuk a 
megadott formában. A kendők 
lehetnek különbözőek, de mé­
retükben egyformáknak kell 
lenniük. Minél tarkább, annál 
egzotikusabb és érdekesebb.

- Sebi -

EREDETI OLASZ

CSAPOK,
CSAPT6L6P6K

az ön péNZTiíitcnníHoz Menve

ISIcnn
«•* (ROM, SZÍNES, ARANYOZOTT ÉS EZEK VARIÁCIÓI 
•* MEGRENDELÉSRE IS-IGÉNYESNEK IS 

INGYENES SZAKTANÁCSADÁS 
~ VIDÉKIEKET LAKÁSON IS KISZOLGÁLUNK

CÍM: 6500 BAJA, BUDAI N. A. u. 36. la°kas

Duna W
Hétfő

16.00 Hírek, műsorismertetés 
16.05 Évforduló
16.10 Locsolókocsi — magyar film
17.40 80 nap alatt a Föld körül Willy Foggal 
18.05 Az ecset poétája — Portréfilm
18.30 Mesesarok 
18.45 Hírek
19.00 Moszkva nem hisz a könnyeknek 

Orosz film Hl. rész
21.30 Gazdasági magazin
21.40 A polip — bűnügyi tévéfilmsorozat
22.40 Dunasport — Férfi kézilabda, II. félidő 
23.15 Évforduló
23.20 Hírösszefoglaló

Kedd
16.00 Hírek, műsorismertetés 
16.05 Évforduló
16.10 Házibuli I. — Francia film 
18.00 Terek és emberek

Schaár Erzsébet műtermében 
18.20 Maja, a méhecske 
18.45 Hírek
19.00 Magyar filmtörténet

Isten rabjai — magyar film 
20.30 Kor dokumentum — Csoda Manilában
22.10 Évforduló 
22.15 Hírösszefoglaló

Szerda
16.00 Hírek, műsorismertetés 
16.05 Évforduló
16.10 Boldog szüli napot, Tötök! - Német film 
18.05 Életünket és vérünket a győzelemért, 

avagy a sport története 
18.40 Mesesarok 
18.45 Hírek
19.00 Kórház a város szélén 

Csehszlovák tévéfilmsor.
20.00 Gazdakör

Magazinműsor gazdálkodóknak 
21.00 Főhajtás a Gordon lábánál

Megemlékezés Tamási Áron halálának 
évfordulóján

21.30 Hullámzó vőlegény — magyar tévéfilm 
23.00 Évforduló 
23.05 Hírösszefoglaló

Csütörtök
16.00 Hírek, műsorismertetés 
16.05 Évforduló
16.10 Isten rabjai — magyar film 
17.40 A tenger — 3. rész
18.10 Májusban, Babocsa
18.20 Nils Horgersson csodálatos utazása a 

vadludakkal

18.45 Hírek
19.00 A névtelen vár — tévéfilmsorozat 
20.00 Francia filmek klubja — A postakocsi 

Francia film 
22.00 Évforduló 
22.05 Hírösszefoglaló

Péntek
16.00 Hírek, műsorismertetés 
16.05 Évforduló
16.10 Kapásjelző — Horgászok tízperce
16.20 Postakocsi — Francia film
18.20 Árpád-kori körtemplom Hidegségben
18.30 Mesesarok
18.45 Hírek
19.00 Közép-európai magazin
19.45 Premier plan
20.00 Csontváry — Magyar film 
21.50 Ligeti György köszöntése 
22.25 Évfordtió
22.30 Hírösszefoglaló

Szombat
16.00 Hírek, műsorismertetés 
16.05 Évforduló
16.10 6ő forrás — Katolikus műsor 
16.50 Nils Holgersson csodálatos utazása a 

vadludakkal
17.45 A Dunánál

Irodalmi barangolás Budapesten 
17.55 A labdarúgás története 
18.15 80 nap alatt a Föld körül 

Willy Foggal
18.45 Hírek
19.00 Házibuli II. — Francia filmvígjáték
21.35 A polip

Olasz bűnügyi tévéfilmsorozat
22.35 Évforduló 
22.40 Hírösszefoglaló

Vasárnap
16.00 Hírek, műsorismertetés 
16.05 Évforduló
16.10 Pünkösdölő — magyar motetták
16.35 Baptista pünkösdi istentisztelet
17.35 Fekete Villám kalandjai 

amerikaio tévéfilmsor.
18.00 Magyar évszázadok
18.20 Mesesarok
18.35 Postabontás 
ia45 Hírek
19.00 „Mikor gyermek volt a gyermek..."

Gyermekbetegségek - magyar vígjáték
20.15 Színészmúzeum — Kiss Manyi-
21.15 Haydn: Az évszakok
22.15 Évforduló
22.20 hírösszefoglaló
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A 22-es csapdája
(Folytatás a címoldalról)
- Elnézést, hogy közbevá­

gok, de éppen az engedéllyel 
rendelkezők közül kifogásolták 
nagyon sokan, nem is olyan ré­
gen, hogy a külföldi árusok 
tönkreteszik őket, mivel le­
nyomják az árakat, arról nem is 
beszélve, hogy semmiféle adót 
nem fizetnek.

- Erre csak azt tudom mon­
dani, hogy ez a 22-es csapdá­
ja. Valóban sokan morgolód­
tak emiatt, de most azt hiszem, 
mindenki rá kellett, hogy jöj­
jön, hogy nagyon rosszul járt. 
Ameddig ezek az árusok itt 
kereskedhettek, mi is nagyobb 
forgalmat bonyolítottunk. Én 
például egy átlagos napon 
kb. 10 ezer forint körül tud­
tam árulni, ez most pár nap 
alatt a harmadára csökkent. 
Már lassan dél van, és jó, ha 
kétezer forint van a zsebem­
ben. Egyszóval ez az intézke­
dés egyformán sújtja a vevő­
ket, a magyar árusokat és az 
idegeneket. Nem tudom, hogy 
akik ezt a döntést hozták, 
tisztába vannak-e azzal, hogy 
a piaci kereskedők nagy része 
tulajdonképpen munkanélküli 
volt, és majdhogynem kínjá­
ban adja a fejét a piacozás­
ra. Ha a helyzet továbbra is így 
marad, akkor szedhetjük a sá­
torfánkat, és mehetünk sorba- 
állni segélyért.

Tegnap csak pár vevő lézengett...

- Müyen megoldást tud el­
képzelni?

- Ezt nem nekem kell kita­
lálni, vannak erre hivatott 
emberek, akiknek kutyaköte­
lessége lett volna - akár or­
szágos szinten is -, hogy ezt 
az évek óta húzódó kérdést ér­
demben megoldják, és ne a 
kényelmes megoldást vá­
lasszák. Mert tiltani a leg­
könnyebb. De ezzel csak azt 
érték el, hogy kisembereket 
hoznak, hoztak lehetetlen 
helyzetbe, ugyanakkor meg­

utált atnak-bennünket, magya­
rokat is. Az, aki több száz ki­
lométert utazott idáig a ba­
tyujával, biztosan keserű 
szájízzel fog távozni a vá­
rosból, illetve az országból. 
Egyszóval az a véleményem, 
hogy ezt a kérdést valamilyen 
humánus módon kellene meg­
oldani, ugyanakkor megta­
lálva azt a lehetőséget, hogy 
az állam, a város se essen el 
bevételeitől. Hogy ezt hogy 
lehet elérni, nem tudom.

Mi sem...

(Folytatás a címoldalról) 
Néhány milliomoscsemete 

versenypályának nézi a köz­
utat, és valahogy meg kell fogni 
őket. Márpedig egy-két ezres 
mit számít nékik? Mi lehet hát 
a teendő? Fel kell emelni a bír­
ság összegét ötvenezerig. Hadd 
káromkodjon a papa. Hogy ez­
zel többezer naponta közlekedő 
kis keresetű pilótát is megnyo­
morítanak? Hát aztán. Miért 
nem lettek milliomosok ők is? 
Miért nem iparkodtak? De­
mokrácia van.

Mit tesz Isten, a rendelet

hírbe hozása napján Boross Pé­
ter belügyminiszter, a rendelet 
egyik szülőatyja, imádkozásra 
siettében úgy hajtatott be a 40 
kilométeres sebességre korláto­
zott útszakaszra, hogy a stabili­
tásáról világhíres Mercédesz 
kirepült az útról, és felszántotta 
az anyaföldet. Szerencsére a 
belügyminiszter úrnak és kör­
nyezetének nem esett komo­
lyabb baja. Még nagyobb sze­
rencse az, hogy éppen akkor 
nem jött arra egy fegyelmezet­
len, környezetszennyező tra- 
bantos, akinek már rosszak a

reflexei, és képtelen elmenekül­
ni a golyó sebességével suhanó 
belügyminiszter elől.

Természetesen elmondták, 
hogy a belügyminiszteri kocsi 
használta a megkülönböztető 
jelzéseit. Magyarán: sziréná­
zott. Amit, ugye, életveszély 
esetén szabad igénybe venni. 
Igaz, az istentisztelet egyelőre 
nem tartozik az életveszélyes 
tevékenységek közé, de nem ki­
zárt, hogy lesz rá passzus, és 
nem sérül meg többé a törvény 
betűje.

B. J.

Értesítjük olvasóinkat, hogy elhunyt

\ «V ,

munkatársunk

Bereczki Béla

temetése a bajai Rókus temetőben

BI BE május 21-én 16 órakor lesz.

A FERMI KFT

és rakfáíáruházálan
Ha for >ra, farost- és
rétegelt lemezre, lambériára,
kerítés- vagy balkonelemre, Wiiletü«kon

mezőgazdasa

gépek valann
kiállítása és'

lépcsőlapra vart szüksége
zközök 
<a kezdiKERESSE ÜZLETÜNKET!

Konyha- és étkezőgarnitúrák, 
hálószobabútorok - irodabútorok 
gazdag választéka!

Kényelmes parkolási és rakodási lehetőség! - Viszonteladókat nagykereskedelmi áron szolgálunk ki!

várjaI kedve$[vásárlóiti

Baja, Bokodi úti ipartelep (vasudvar mellett) - Telefon: 79/323-427 - Fax: 79/321-075
Nyitva tartás: 8-16-ig, szombaton 8-12 óráig
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Újszerű állapotban lévő hófehér 

mély BABAKOCSI (mózeskosárnak 
is használható), valamint JÁRÓKA 
és fa GYERMEKETETŐSZÉK OL­
CSÓN ELADÓ! Érdeklődni: 79/322- 
335 telefonszámon lehet.

SÉTAREPÜLÉS Cessua 172 

Skyhawk amerikai, 3 személyes re­
pülőgéppel az Érsekcsanádi repü­
lőtéren május-július hónapokban. 
LÉGITAXI országon belül és külföld­
re 1000 km-ig, szintén Érsekcsa- 
nádról. — Információ: 79/323-820 
tel.-Fax: 79/323-332

A jó hír csak szájról szájra ter­
jed! Baján is megjelent már a PRO 
25 mosópor és textilöblítő mindenki 
számára elérhető áron. Megvásárol­
ható: Baja, Csók I. u. 5., Bara u. 4/c 
II/9., Faluvég 11., Arató 17.

Monostori úton 500 n-öl bekerí­
tett téliesített hobbikért gazdasági 
épülettel, szőlővel, gyümölcsössel 
eladó. Víz, villany van. Irányár: 800 
ezer Ft. Érdeklődni: 324-344/118.

2100 m2 fekvő kertes családi 
ház Csátalján áron alul eladó. Gép­
járművet beszámítok. Érd.: Csátalja, 
Árpád u. 29.

Üveg-, tele- és vasajtók tokkal 
és anélkül kitűnő állapotban olcsón 
eladók. Baja, tel.: 322-862.

Mazda 626 GLX automata full 
extrás szgk. 2000 cm3, 80 000 km- 

rel kifogástalan állapotban eladó 
vagy kisebbre cserélhető érdeke­
gyeztetéssel. 62/325-440.

Vennék gépkocsi-utánfutót, na­
gyobb teljesítményű kolbásztöltőt. 
Dimitrov u. 4.

3,5 éves, 1500-as Lada megkí­
mélt állapotban, kevés km-rel el­
adó. Tel.: 326-724.

Minőségi fehér (Királyleányka) 
és vörös (Kékfrankos) bor eladó 
nagy tételben. Érd.: 79/325-595-ös 
telefonon, este.

Érsekcsanádon összkomfortos, 

4 szobás családi ház beépíthető 
telekkel, bármilyen vállalkozásra al­
kalmas, eladó. Telefon, központi fű­
tés van. Érd.: 79/366-507 telefonon 
vagy Érsekcsanád, Hunyadi u. 29.

50/183 független férfi biztos eg­
zisztenciával keresi független, kar­
csú, teltkeblű, monogám termé­

szetű, szeretetre vágyó hölgy isme­
retségét. Fényképes levelek és vi­
dékiek előnyben. „X. Y." jeligére.

Fiatal egyedülálló nő két kis­
gyermekkel olcsó albérletet keres. 
Kozák Istvánná 6500 Baja, Völgy u. 
3. IV. em. 14.

Albérletbe lakás kiadó bútor nél­
kül, fél-egy év előre, egy összegű 
fizetés előny. Hosszú távra! Ugyan­
itt konyhakredenc, két részes, és 
méhész pörgetőháló eladó. Baja, 
Mészöly Gy. 6.

Baján 2,5 szobás lakótelepi, te­
hermentes, I. emeleti lakás ikerga­
rázzsal vagy anélkül eladó. Érd.: 19 
h után. Nasz Antalné, 6500 Baja, 
Oltványi 4.1/6.

Eladó kézi aratáshoz való nagy 
gereblye és sarló, Alfa-Laval típusú 
szeparátor, 10 l-es és lábhajtós 
rokka. Érd.: Farkas Ferencné, 6446 
Rém, Petőfi u. 4. sz. '

Személygépkocsik, haszonjár­
művek teljes választékával várjuk 
kedves vásárlóinkat, érdeklődőin­
ket DAIHATSU bemutatótermünk­
ben. Baja, Hattyú u. 2. (Kossuth 1. 
sarok) Tel/fax: 79/325-976. Nyitva: 
9-17.30-ig, szombaton: 9-12-ig. 
Részletfizetés, lízinglehetőség.

Baja belvárosához tartozó ker­
tes házban egy parkettás szoba, 
fürdőszoba, WC, kis mellékhelyiség 
külön épületben kirendeltségnek, 
irodának, egyéb hasznosításra ki­
adó. Baja, Szent László u. 30. Tel.: 
79/321-280.

Fiatal, egyedülálló nő két kis­
gyermekkel vállalná idős személy 
eltartását ottlakásért. Kozák Ist­
vánná, 6500 Baja, Völgy u. 3. IV. 
em. 14.

Szállítson olcsón! Szgk. utánfutó 
kölcsönzés! Baja, Hársfa u. 6. sz. 
Tel.: 79/325-988.

Olcsón eladó egy sérülés nélküli, 
6 éves szekrénysor + hozzá egy 
kispolc sürgősen a Bara utcában 
(közepes méret). Érd.: Dózsa Gy. 9. 
11/1. 16 h után.

Felújítottan 2 szék + fotel + he­
verő, illetve egy jó állapotban lévő 
Camping kerékpár olcsón eladó. Ér­
deklődni: Dózsa Gy. 9. 11/1. 16 h 
után.

Ingyen hirdethet!
Ha ezt a szelvényt postai borítékban beküldi szerkesztősé­

günkbe és mellékeli apróhirdetésének szövegét (20 szóig), a kéz­
besítést követő számunkban azt ingyen és bérmentve megjelen­
tetjük. Kérjük a mellékelt szöveg mellé olvashatóan írja ki nevét 
és lakcímét. Éljen a lehetőséggel, hiszen az újság árának ellené­
ben egy olyan hirdetési lehetőséghez juthat, amely másutt több 
száz forintba kerül.

Cím: 6500 Baja, Dózsa Gy. út 35. Kérjük a borítékra írják rá: 
APRÓ

KALOCSAI KÉZIMUNKÁK, térí­
tők, futók, blúzok, riselinek nagy vá­
lasztékban készen, félkészen és el- 
őnyomottan kaphatók. Baja, Hon­
véd u. 15. T.: 21-175.

1986-os Lancia Prisma, diesel 
szgk. extrákkal eladó. Érd.: napköz­
ben tel.: 79/322-897, este tel.: 
79/322-134.

Fiatal, egyedülálló nő két kis­
gyermekkel vállalna idős személy­
nek bevásárlást, takarítást ottlaká­
sért. Kozák Istvánná 6500 Baja, 
Völgy u. 3. IV. em. 14.

Széles választékban, kedvező, 
áron vásárolhat mosószereket, 
kozmetikai cikkeket, papírárut. Heti 
ajánlatunk: Libero pelenka: 350 Ft. 
Baja, Petőfi S. u. 36.

Bokodi út 58/a sz. alatt 2 szin­
tes, 126 m2-es, 3 szobás, egyedi 

fűtéses lakás bekerített kerttel, 
nagy garázzsal eladó. Lakótelepi 
csere ráfizetéssel is lehetséges. 
Pirtyák Gyula, 6500 Baja, Bokodi út 
58/a.

Lefogyhat 15 nap alatt 20 kilót 
koplalás, éhezés nélkül! Kérje sike­
res receptemet postautalványon 
300 Ft-ért. Farkas Zoltán, 6500 Ba­
ja, Kölcsey F. u. 112.

BOROTÁN CSALÁDI HÁZ EL­
ADÓ. Érdeklődni: Deák F. u. 64.

Desztillált víz (nem ioncserélt), 
díjtalan házhoz szállítással meg 
rendelhető. Utcza András deszt. víz 
készítő iparos, 6500 Baja, III. kér. 
44/F. PL: 812. Gólyasor.

13 éves, augusztusig érvényes 
műszakival, közepes állapotban lé­
vő Zsigulimat tehén + borjúra cse 
rélném. Cím: Szabó László, 6346 
Sükösd, Dózsa Gy. 294.

8 hónapos dobermann szuka, 
vágott füllel, oltási lappal, törzs­
könyvvel helyhiány miatt 18 000 Ft­
ért eladó. 6422, Tompa, Jókai 51. 
Krisztin Jenő.

DSR-2000-es Yamaha szinteti­
zátor 100 000 Ft-ért eladó, vagy el- 
cserélén PSR 300-as, 400-as vagy 
500-as szintetizátorért értéke­
gyeztetéssel. Ifj. Krisztin Jenő, 
Tompa, Jókai u. 51.

Eladó háromajtós SZEKRÉNY, 
250 l-es jugoszláv fagyasztószek­
rény, garanciás román Olympia 
gáztűzhely. Érdeklődni: Fehérló u. 
27. du. 17 óra után.

NE DOBJA EL A LEHETŐSÉGET! 
FORGALMAZZA ÖN is a közkedvelt 
PRO 25 termékcsaládot. Bővebb 
felvilágosítás: Kaprivanaczné, Baja, 
Csók 5., Takácsné, Baja, Bara 4/c 
II/9., 79/322-335, Gyulainé 79/323- 
057, Baja faluvég u. 11., Varnyú Jó­
zsef.

Másfél méteres SZOBAFENYŐ 
kettőezer forintért eladó. Baja, Pe­
tőfi S. u. 36.

Első osztályú fehér száraz bab, 
több mázsa, méltányos áron eladó 
Baján, a Szegedi úton, deszt. víz 
készítőnél.

Törzskönyvezett németjuhász 6 
hetes kan eladó. Barta József, 6522 
Gara, Ady u. 22. Telefon: 79/356- 
188.

Baján eladó 3 szobás, komfor­
tos ház nagy portával, 1 300 000 
Ft, és Barán sorház jellegű lakás. 
Mindenféle megbízatást vállalok. 
Forduljon hozzám bizalommal! 
Pusztai Béla ügynök, Baja, Ady E. 
u. 34.

Érettségiző sportolók...
Érettségi. E szó hallatára jó- 

néhány 18 évesnek összeszorul 
a gyomra. A napokban az írás­
belin, június közepén pedig a 
szóbeli vizsgán adnak számot 
tudásukról a fiatalok. A to­
vábbtanulóknak pluszmunkát 
jelent a felvételire való felké­
szülés is. Sokan közülük magas 
szinten sportolnak.

Hogyan egyeztethető össze a 
tanulás és a sport? Erről kér­
deztünk most érettségiző spor­
tolókat:

Illés Krisztina, kosárlabdá­
zó:

- Elvileg most kellene 
edzésre járnom, de volt egy sé­
rülésem, ez megkönnyítette az 
időegyeztetést a tanulással.

- Ha most rendeznének egy 
Európa-bajnokságot, oda­
mennél, vagy az érettségit vá­
lasztanád?

- A sportot választanám, a 
vizsgát elhalasztanám. Lehet, 
hogy ezt azért mondom, mert 
sokat kihagytam, és már hiány­
zik a sport. Azért az érettségi is 
fontos a számomra.

- Továbbtanulás?
- A tanítóképző óvónői sza­

kára felvételizek. Ahogy hallot­
tam, „csak” a vizsgákra kell ké­
szülni. Ha a felvételim sikerül, 
akkor a sportot is a tanulás 
mellé csatolom, remélem, csa­
patunk akkor már NB I-es lesz.

Völgyesi Barbara, kosárlab­
dázó, a III. Béla Gimnázium

„Jó tanuló, jó sportoló” cím 
„tulajdonosa":

- Most nem tudok edzé­
sekre járni, de ha már nem fo­
gom bírni a tanulást, akkor 
benézek a kosárcsarnokba. 
Most még bírom idegekkel és 
sport nélkül.

Bodahelyi András kenus:
- Most nem sok időm jut 

sportolásra, két hónapja nem 
edzek, készülök az érettségi­
re

Koch Tamás labdarúgó:
- Vasárnap bajnokit ját­

szottam, hétfőn érettségiztem. 
Most nekiesek tanulni a szóbe­
lire, de még a német írásbelim 
is hátravan. Ma még különórát 
veszek a barátnőmtől. Utána

edzőtáborba megyek, készülök 
a labdarúgó ifi EB-re. Úgy ér­
zem, az érettségi nem olyan 
nagy „vaszizdasz”.

Goretich Gábor labdarúgó:
- Én ugyanúgy járok edzé­

sekre, mint eddig, a tanulás 
nem szorul háttérbe, inkább 
reggel korábban felkelek.

- Az érettségi hogy sike­
rült?

- Jól, mert tudtam puskáz­
ni.

Fehér Attila labdarúgó:
- Az NB ll-ben nem lehet 

edzéseket kihagyni, mindent 
megteszek azért, hogy a tanu­
lással se maradjak el.
> Racsmány

Krisztina

Kosaras tájékoztató
A hét elején tájékoztatóval egybekötött munkareggelin 
látta vendégül a város médiáinak újságíróit a Bajai 
Bácska KSE elnöksége az alkalomból, hogy május 24- 
én jótékony célú mérkőzést játszik a Bácska az idei 
magyar bajnokcsapattal, a Tungsram-Honvéddal. Vá­
rosunk NB l-es kosárlabdacsapata a mérkőzés teljes 
bevételét ajánlotta fel a bajai mozgáskorlátozottak és 
mozgássérültek támogatásának céljára. ■

Oláh István, a mozgáskorlátozottak és mozgássérültek szerve­
zetének regionális vezetője a helyszínen köszönte meg a felaján­
lást, majd szervezetének életéről, gondjairól, problémáiról beszélt. 
Arra kérte a város kosárlabdaszerető közönségét, hogy minél na­
gyobb számban jöjjenek el 24-én a Német Nevelési Központban 
tartandó mérkőzésre, mert várhatóan nívós sportértéke mellett a 
befolyt pénzösszeggel nagy segítséget tudnak nyújtani sérült em­
bertársaiknak.

A kosárlabdacsapat vezetésének részéről Tax Imre és Gombás 
László arról számolt be, hogy a fővárosi bajnokcsapat vezetőivel 
folytatott tárgyalások után bizton ígérik, hogy a Tungsram-Hon- 
véd a legjobb összeállításával érkezik Bajára!

Tax Imre elmondta, hogy rövid időn belül értékelést készítenek 
a csapat bajnoki szerepléséről, és ezt a jelenlevő sajtóorgánumok­
nak készségesen átadják közlés céljára.

A jelenlévő jobbára sporttudósítók és újságírók nem hagyták 
ki a lehetőséget, hogy néhány kérdést feltegyenek a Bácska életé­
vel kapcsolatban. így elhangzott többek között az, hogy miért nem 
a kultúráltabb lehetőségeket biztosító és nagyobb befogadóképes­
ségű Ném. N. K-ban játsza mérkőzéseit a csapat. A válaszból meg­
tudhattuk, hogy tárgyalások már folynak ez ügyben, de a kilátások 
nem túl biztatóak.

A csapat körüli személyi változásokról annyit hallhattunk, hogy 
valamennyi jelenlegi játékos ősszel is Baján kezdi meg a felkészü­
lést, illetve erősítés céljából Rátvay Tamással tárgyalnak. Érthető 
okokból a játékosok egyéni értékeléstől a csapat edzője, Kancsár 
Zoltán, illetve a vezetők elzárkóztak, mert nem tartották volna 
megfelelőnek, hogy a csapat tagjai először a sajtóból értesüljenek 
teljesítményük megítéléséről.

Tax Imre leszögezte;
Nem akarnak egy-két évre öreg játékosokat Bajára csábí­

tani, inkább tehetséges bajai fiataljainkból álljon az együttes ge­
rince.

Vujadinovicsról elmondta, hogy letelepedni kíván a városunk­
ban, az ehhez szükséges formaságok intézése folyamatban van.

A kötetlen beszélgetés formájában lefolyt tájékoztató végén a 
csapat, ületve a sajtó részéről is elhangzott, hogy a továbbiakban 
is keresni kell egymás felé az utat, hiszen a jó kapcsolat fenntar­
tása mindkét fél részéről kívánatos.

Gyuka

Eredmény Labdarúgás
NB II. Keleti csoport
Bajai FC - Debreceni VSC 0:5
Budafok - Kiskőrös 1:2

NB III. Alföld-csoport
Hódmezővásárhely - Miske 1:0

Megyei 1. osztályú bajnokság
Kalocsai FC - Bajai TSZSK 8:0 (4:0)
Fájsz - Nemesnádudvar 1:4 (1:2)
Harta - Bácsalmás 1:1 (1:0)
Mélykút - Kunszentmiklós 1:1 (0:1)
Kiskunhalas - Jánoshalma 2:1 (0:0)

Rácalmás - Kecel: 23-22
(12-13) Kézilabda

Rácalmás, 300 néző.
Kecel: Hirs - Dőrmő (2), 

Totyik (4), Papp (5), Boros (2), 
Hassziló (7), Halász (2). Csere: 
Forczek (-), Fejes (-). Edző: 
Hassziló Ferenc. Kitűnt: Hirs, 
Papp, Hassziló.

Az első félidőben a végig jól 
játszó Kecel vezetett.

A második félidő 22. per­
cében egyenlített ki a Rácal­
más.

23. percben emberhátrányba 
került a Kecel, ezt a Rácalmás

kihasználta, és átvette a veze­
tést.

A 24. percben középkezdés 
után mindkét csapat csodálko­
zására a bírók lefújták a mér­
kőzést.

A bírók megvárták, míg a 
Rácalmás egyszer vezet, és vége 
lett a mérkőzésnek. A zsűriasz- 
tal óráján is volt még vissza a 
játékidőből 6 perc.

Sajnos, kézilabdában is az 
van, amit a bírók akarnak, és az 
órájuk sem járt pontosan.
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Lesújtó vereség
Bajai FC - Debreceni VSC 0-5 (0-1)
Baja, 2000 néző. Vezette: Marosvári (Kincses, Fodor) 
BAJA/ FC: Farkas, Fehér, Raffai, Parovin, Kovács, Kiss, 
Bulasenko, Koch, Horváth, Tóth, Ádám. Edző: Rónai 
Sándor.
DEBRECENI VSC: Mező, Lukincsuk, Pető, Tóth, Nagy, 
Sándor Cs., Dombi, Nagy Cs., Sándor T., Csehi, Georgi- 
jev. Edző: Garamvölgyi Lajos.
CSERE: Lukincsuk helyett Balogh a 30., Bulasenko he­
lyett Kuh/evszkij és Kiss helyett Faddi mindkettő a 60., 
Csehi helyett Madar a 85. percben.
SÁRGA LAP: Nagy a 20., Raffai a 74. percben. 
KIÁLLÍTVA: Kovács B. a 80. percben.

Jónéhány évig - így május­
tájt - jobbára az foglalkoztatta 
a bajai focibarátokát,- hogy 
mennyi pontra van még szüksé­
ge az akkor még BSK-nak, hogy 
egyáltalán bent tudjon maradni 
a másodosztályban. A csapat 
jelenleg az ötödik helyen áll, 
tisztes távolságban a kieső he­
lyektől, mégis elégedetlenek a 
labdarúgás helyi szerelmesei.

Ahogy az lenni szokott, 
megjött az étvágya a bajai pub­
likumnak, és a hétvégi forduló­
ban Bajára látogató DVSC csa­
patának legyőzésével kívánta 
éhségét csillapítani. Mivel ez el­
maradt, maradt az elégedetlen­
ség! Hogy ez mennyire jogos, 
ahhoz csak annyit kívánunk 
hozzáfűzni, hogy szegény em­
bert még az ág is húzza! Vagyis 
a pénztelensége miatt is több alakul a meccs. Az első játékrész 
sebtől vérző BFC-t sérülések és túlórájában kapott gól teljesség-

Az ellenfél kapusa munkában

mm.

■

■will

diglen a csatár lábát. 0:0-nál, az 
elő játékrész elején sokkal in­
kább jogos lett volna a kiállítás, 
de a debreceniek részéről, ami­
kor Kochot állították meg sza­
bálytalanul!

Maga a tudósító is rég nem 
tapasztalt rosszkedvvel és lógó 
orral indult meg hazafelé, hi­
szen nem ezt várta. Jó lett volna 
egy kicsit örülni, ünnepelni, 
mert nagyon ránk férne, bajai­
nkra már egy kis siker.

A rangadók mindig kiszá­
míthatatlanok, bármüyen, néha 
szélsőséges eredmények is szü­
lethetnek. Hogy ezúttal ennek a 
bajai csapat látta a kárát, az 
sajnálatos, de remélhetőleg a 
hátralévő fordulókban ismét 
elégedetten távozhat a nézőse­
reg a Patak utcai pályáról.

Gyuka

Körmendi kosársuli
Bajai Bácska KSE - Körmend-Hunor SE 88-107 (40- 
65)
Baja, Posta Sándor Sportcsarnok, 700 néző. Vezette: 
Váradi, Parádi.
BAJA: Mihálovics (8/3), VUJADINOVICS (33/15), Tamás 
(3), Ágh (11/3), GREBNYEV (12). Cs: SZABÓ (11/9), Kor­
csok (4), Csátaljai (-), CSanyik (-), Kovács (6). Edző: 
Kancsár Zoltán.
KÖRMEND: CAM PRAG (13/3), Czigler (12), ZSEBE 
(17), HALM (24/3), KLISURA (20). Cs: Szájer (6), Kardos 
(12), Molnár (-), Véha (3/3), Nagy (-). Edző: Földi Sán­
dor.

A szomorúra sikeredett bajai sporthétvége első állomása a ^Ba­
jai Bácska-Körmend Hunor mérkőzés volt. Bár Vujadinovics két 
triplával ijesztett rá a vendégekre az első percben, a félidő köze­
pére már 20 ponttal húztak el a körmendiek. A minden pozíció­
ból betaláló és jobb centerjátékot nyújtó Hunor megnyugta­
tó előnnyel fordult a második félidőre, ahol tovább folytatva jó és 
eredményes játékát, már Baján eldöntötte a továbbjutás kérdését 
a Magyar Kupában.

A bajai nézőknek nem maradhatott más örömük, mint vas­
tapssal jutalmazzák az aranyérmet átvevő bajai ificsapat tag­
jait, valamint Ágh Pétert, aki az elmúlt idény legjobbjának vá­
lasztottak.

Gyuka

Új tornacsarnok 
készül Baján

eltütások is sújtották a rangadó 
előtt. A tartalékosán felálló ba­
jai tizenegy nélkülözni volt 
kénytelen Rumánt, Pallát és 
Szűcsöt is, Szabó kapusról nem 
is beszélve! A több klasszist és 
élvonalbeli játékost is felvonul­
tató vendégek így eleve előny­
nyel indultak, a rutinról már 
nem is beszélve. Akik szoros 
eredményt vagy bajai győzel­
met vártak, azoknak csalódniuk 
kellett. Az 5:0-ás debreceni 
győzelem így is túlzott, ennyi 
azért nincs a két gárda között.

Ezen a meccsen nekünk nem 
jött be semmi, míg a Debrecen­
nek minden. Ha az első félidő 
elején az igen agilisán játszó 
Kochot szabálytalanul szerelő 
debreceni hátvéd zuhanyozni in­
dult volna, lehet, hogy másképp

gél sokkolta a hazai csapatot, és 
innentől indult el mélyrepülé­
sünk. A lelküeg összetört BFC 
nem tudott méltó partnere len­
ni az egyébként is jobb DVSC- 
nek. Néhány egyéni hiba sajnos 
elég volt, hogy katasztrofálisra 
dagadjon vereségünk. Az egyé­
nekben kár lenne keresni a hi­
bát, mert Rónai mester azzal 
gazdálkodik, amije van.

A góljait sorra elérő Debre­
cent és a mérkőzést melankóliá­
val szemlélő közönség sportsze­
rűen vette tudomásul, hogy ezút­
tal elmaradt a csoda, nem szár­
nyalnak tovább a bajai sasok.

Azt azonban senki nem ér­
tette, Marosvári játékvezető 
miért állította ki Kovács Bélát 
4:0-ás vendégvezetésnél, ami­
kor a játékos egyértelműen a 
labdát rúgta el előbb, nem pe-

Illés Vanda az ifi-válogatott tagja
Kecskemét adott otthont a 

női kosárlabdázók ifjúsági EB- 
selejtezőjének. A csapatba be­
került egy bajai hölgy is, ülés 
Vanda, a Bajai TK irányítója.

- Hogyan kerültél be az 
ifi-válogatottba?

- Miután megszűnt a terü­
leti válogatott, kb. negyvenen 
voltunk, akik a kadett váloga­
tott címért harcoltunk. Úgyne­
vezett összetartásokon vettünk 
részt, ahol mindig kiesett vala­
ki. Miután sok meccset játszot­
tam kecskemétiek ellen, Tóth 
Viktor, az ottani és a válogatott 
csapat edzője már ismert. Tet­
szett neki a játékom, meghívott 
a keretbe. A múlt héten hétfőn 
és kedden edzőmeccseket ját­
szottunk, majd az alapján kije­
lölték a 12 játékost, akik az EB- 
selejtezőn szerepeltek. Nagyon 
meglepődtem, amikor az edző 
az én nevem is kimondta.

- Nem számítottál rá?
- Egyáltalán nem, hiszen én 

NB H-ben játszom. A csapat­
ban én voltam az egyetlen má­
sodosztályban szereplő kosaras.

- Hogyan tovább?
- Három hetes felkészülés 

után, június végén lesz a kadett 
Európa-bajnokság, majd maxi­
mum két hét pihenő, ismét fel­
készülés, és az ifjúsági EB-se- 
lejtező. Ha ott sikerül tovább­
jutnunk, akkor ’94-ben ott le­
szünk Szófiában az EB-n. Saj­
nos, rámegy az egész nyaram, 
de megéri, hiszen nagyon jó do­
log válogatott játékosnak lenni. 
(Közben megérkezik nővére,
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Az ifjúsági válogatott (alsó sor balról a második Illés Vanda)

Kriszti, aki most fejezte be a 
matematika érettségit.)

- Milyen testvérek vagytok?
- Krisztivel nagyon jól 

megvagyunk, egy csapatban 
játszunk, és ugyanabba a gim­
náziumba járunk. Pszichikaüag 
nagyon sokat jelent, hogy ő 
szinte mindig ott van mellet­
tem. A szülők is nyűgödtabbak, 
ha külföldön vagyunk, mert oda 
tud rám figyelni. Ha mérkőzé­
sen magam alatt vagyok, ő min­
dig segít. Röviden nagyon jó 
testvérek vagyunk.

- Említetted, hogy egy csa­
patban játszotok a testvéred­
del. A többi csapattársad és az 
edződ is már régóta ismer. 
Nem okoz gondot, hogy ilyen 
régóta együtt vagytok?

- Egyáltalán nem, sőt, na­
gyon jó, hogy már hosszú ideje 
együtt a társaság. Gábor bä 
(Nagypál Gábor, az edző) „ke­
zeibe” szívesebben jöttem, 
műit máshoz.

- Jól szerepeltetek a baj­
nokságon. NB I-be jutásra 
van esélyetek?

- Ha lesz Szuper Liga, ak­
kor van esélyünk a feljutásra. 
Ha sikerül bekerülnünk az NB 
I-be, akkor játékosokat is hoz­
nak hozzánk. Ha nem, akkor 
nem maradok Baján, Kecske­
métre igazolok az első osztályú 
csapatba. Ott nem is lenne 
rossz, nincs messze, van gimná­
zium is.

Sok sikert kívánok a váloga­
tottsághoz és az NB I-be jutás­
hoz is!

Racsmány
Krisztina

Mai»'

M. aghi

A polgármesteri hivatal 1992 szeptemberében bí­
rálta el a II. Rákóczi Ferenc Általános Iskola részére 
kiírt pályázatot tornacsarnok építésére. A pályázatot 
a kiskunhalasi Kun Start Építési Vállalat nyerte el, 
és még 1992 november-decemberében elkezdte az 
építkezést.

A 18x40 méteres tornacsarnok mintegy 24-25 
millió forintba kerül, s előreláthatóan ez év július 31 - 
éré elkészül.
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